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VRAAG OM UITLEG van Bart Caron aan Sven Gatz, Vlaams minister van
Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over het aankoopbeleid van openbare
bibliotheken

– 1081 (2017-2018)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): In Gent heerst er ongenoegen bij de onafhankelijke
boekhandels. Een tiental dagen geleden lieten zij weten niet tevreden te zijn
omdat in de komende drie jaar alle Nederlandstalige, Franstalige en Duitstalige
boeken bij de keten Standaard Boekhandel zullen worden aangekocht. Eenzelfde
exclusiviteitscontract zien we in Leuven, terwijl andere steden zoals Roeselare en
Mechelen hun aankopen verspreiden over diverse leveranciers.

De stad Gent stelt dat de stad door de omvang van de aanbesteding gebonden is
aan andere regels. In totaal gaat het in Gent om een bedrag van een klein
miljoen euro, exclusief btw. Enkel voor kleinere deelopdrachten kan er gericht
gemikt worden op lokale handelaars. De boekensector begrijpt niet dat hieraan
geen mouw kan worden gepast, mits enige creativiteit in de lastenboeken.

Een aanbesteding kan wellicht ook kwalitatieve voorwaarden bevatten. Ik
refereer even aan de studie uit 2013 die werd gemaakt in opdracht van uw voor-
ganger, minister Joke Schauvliege. Dat was een bevraging over de ver-
wachtingen van de bibliotheken zelf, en daaruit bleek dat bibliotheken onder
meer verwachten dat een leverancier een vaste contactpersoon heeft bij de boek-
handel, dat de boekhandel frequente informatie over nieuwe uitgaven bezorgt,
dat er een elektronisch opvolgsysteem is, dat spoedbestellingen binnen de week
kunnen worden geleverd, dat de boekhandel afspreekt met de bibliotheek welke
soort boeken automatisch geleverd worden, al dan niet via zichtzendingen, dat
de boekhandel een leveringstermijn van drie à vier weken respecteert, dat de
boekhandel fysieke zichtzendingen levert alsook virtuele zichtzendingen, dat de
boekhandel boeken kastklaar aanlevert, dat de boekhandel voldoet aan de
specifieke facturatie-eisen van de bibliotheek en dat de boekhandel de volledig-
heid van de levering garandeert.

In deze lijst zijn tal van kwalitatieve criteria opgenomen waarvan ik meen dat ze
ook een plaats en een belangrijk gewicht kunnen krijgen in aanbestedingen van
talrijke lokale openbare bibliotheken.

In de studie uit 2013 wordt ook het complex juridisch kader toegelicht. Ik heb
daar in het verleden zelf ook al meermaals mee geworsteld en ik ben wellicht niet
de enige in deze zaal. De wet op de aanbesteding van overheidsopdrachten is
een complexe en internationale regelgeving, deels binnenlands, deels Vlaams,
deels federaal, deels Europees. Bij de toepassing van de nationale wetgeving
spelen meerdere criteria een rol bij de gunning van de opdracht. Die
gunningscriteria zijn meestal inhoudelijke criteria die dienen om de gunning te
beoordelen. De prijs is vaak een van de criteria, vroeger vaak het enige criterium
in vele gevallen. De studie van minister Schauvliege toonde de nood aan om de
kwalitatieve criteria zwaarder te doen doorwegen.

De realiteit is dat voor een bedrag hoger dan 200.000 euro een Europese aan-
besteding wettelijk verplicht is. In de studie lees ik dat slechts drie openbare
bibliotheken in 2013 werkten met een Europese aanbesteding. Blijkbaar splitsen an-
dere openbare bibliotheken de aankoop in meerdere aanbestedingen, van bestel-
bonnen tot kleine sommen die ze via een aanbesteding doen, om de leveranciers en
de boekhandels in hun stad divers, als ik dat zo mag zeggen, te kunnen bedienen,
vanuit het inhoudelijke argument dat een goede bibliotheek en een levend aantal
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boekhandels in een stad elkaar bevruchten en versterken en eigenlijk ook met elkaar
verbonden zijn qua leefbaarheid, belangstelling enzovoort. Ik ben me ervan bewust
dat dit laatste criterium heel moeilijk in een aanbesteding kan worden gevat.

Een andere frustratie van de kleinere en onafhankelijke boekhandels is de
gereglementeerde boekenprijs die voorziet in een vaste korting van 20 procent
voor aankopen door bibliotheken. In het verleden boden ketens zelfs kortingen
van 30 procent. Merkwaardig is dat ondanks de gereglementeerde boekenprijs
die misschien de onafhankelijke boekhandel wat meer zou kunnen ondersteunen,
toch de grote keten de contracten binnenhaalt en er eigenlijk meer aan verdient
omdat zij minder korting mag geven.

Minister, mijn vragen gaan niet over de Gentse bibliotheek. Dit lijkt me een
thematiek die voor heel Vlaanderen en voor 308 Vlaamse gemeenten en heel wat
Brusselse gemeenten van tel is.

Klopt het dat de aankoopregels voor bibliotheekcollecties verschillen naargelang
de grootte van het aangekochte volume? Mag een lokale overheid in elk systeem
van aanbesteding kwalitatieve criteria opnemen en die dus een gewicht geven?
Mogen bibliotheken hun aankopen in verschillende delen onderbrengen, dus
verschillende aanbestedingen uitschrijven? Doorstaat dit de Europese toets?

Is er actuele informatie over de opname en het gewicht van kwalitatieve criteria
in aanbestedingen en gunningen? Vindt u het belangrijk dat ook kleinere,
onafhankelijke boekhandels de kans krijgen om boeken te leveren aan de lokale
openbare bibliotheek? Dat is een eerder politieke vraag.

Zijn er andere creatieve oplossingen mogelijk om ook de lokale boekhandels toe
te laten mee te dingen? Hoe reageert u op de kritiek van de onafhankelijke
boekhandels dat de gereglementeerde boekenprijs in dit geval een cadeau is aan
de grote spelers op de markt?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Er zijn inderdaad verschillen voor de aankoopregels voor
bibliotheekcollecties naargelang de grootte van de bestelling die men doet. Het
aankoopbeleid van openbare bibliotheken wordt bepaald door de wet van 17 juni
2016 inzake overheidsopdrachten. Deze wet bevat de principes en basisregels die
van toepassing zijn op een overheidsopdracht.

De grootte van de aankoop bepaalt mee aan welke regels er moet worden voldaan.
Via een onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande bekendmaking kan de
aanbestedende entiteit aan de gekozen ondernemers een offerte vragen en met
een of meer van hen over de voorwaarden van de opdracht onderhandelen. In de
regel is dat slechts mogelijk tot een uitgave van 144.000 euro, exclusief btw.
Boven dat bedrag moet de opdracht openbaar gepubliceerd en geplaatst worden
via de andere procedures die in de wetgeving overheidsopdrachten opgenomen
zijn. Vanaf het bedrag van 221.000 euro, exclusief btw, moeten opdrachten dan
weer gepubliceerd worden in het Europees Bulletin der Aanbestedingen. Dat zijn
dus de drie financiële tranches, als ik het zo mag zeggen.

Kan een lokale overheid bij dit systeem van aanbesteding ook kwalitatieve criteria in
acht nemen? Ja, het is perfect mogelijk om ook andere criteria dan de prijs als
belangrijke gunningscriteria op te nemen in de bestekken, zoals beschreven in
artikel 81 van de wet die ik net citeerde. “De aanbestedende overheid baseert de
gunning van overheidsopdrachten op de economisch meest voordelige offerte. De
economisch meest voordelige offerte uit het oogpunt van de aanbestedende
overheid wordt, naar keuze, vastgesteld: 1° op basis van de prijs; 2° op basis van
de kosten, rekening houdend met de kosteneffectiviteit, zoals de levenscycluskosten,
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overeenkomstig artikel 82; 3° rekening houdend met de beste prijs-kwaliteits-
verhouding, die bepaald wordt op basis van de prijs of de kosten alsook criteria
waaronder kwalitatieve, milieu- en/of sociale aspecten, die verband houden met het
voorwerp van de betrokken opdracht. Het kan onder meer gaan om de volgende
criteria: a) kwaliteit, waaronder technische verdienste, esthetische en functionele
kenmerken, toegankelijkheid, geschiktheid van het ontwerp voor alle gebruikers,
sociale, milieu- en innovatieve kenmerken, de handel en de voorwaarden waaronder
deze plaatsvindt; b) de organisatie, de kwalificatie en de ervaring van het personeel
voor de uitvoering van de opdracht, wanneer de kwaliteit van dat personeel een
aanzienlijke invloed kan hebben op het niveau van de uitvoering van de opdracht; c)
klantenservice en technische bijstand, alsook leveringsvoorwaarden zoals de
leveringsdatum, de leveringswijze en de leverings- of uitvoeringstermijn.”

U vroeg ook of bibliotheken hun aankopen in verschillende delen mogen onder-
brengen en of dat de Europese toets doorstaat. De aanbestedende overheid kan
inderdaad beslissen de opdracht te plaatsen in de vorm van afzonderlijke per-
celen en/of loten. In dat geval moet zij daarvan de aard, de omvang, het voor-
werp, de verdeling en de kenmerken bepalen in de opdrachtdocumenten. Er is
wel een belangrijke ‘maar’: de keuze van de methode voor de berekening van de
geraamde waarde van een overheidsopdracht en de eventuele splitsing ervan,
mag niet bedoeld zijn om de opdracht aan de bekendmakingsregels te ont-
trekken, tenzij objectieve redenen dat rechtvaardigen. Het is dus zeker mogelijk,
maar het vergt toch enige beleidsmatige en juridische voorbereiding.

Er zijn geen cijfers beschikbaar over hoeveel bibliotheken kwalitatieve criteria ge-
bruiken in hun gunningen of over het gewicht daarvan. De Vlaamse Vereniging
voor Bibliotheek-, Archief- en Documentatiewezen (VVBAD) ontving de laatste
maanden wel significant meer vragen van openbare bibliotheken over het gebruik
van kwalitatieve criteria in gunningen. De VVBAD publiceert daarom een artikel
over dit thema in het maartnummer 2018 van haar tijdschrift Meta.

Uiteraard vind ik het belangrijk dat kleine en onafhankelijke boekhandels ook hun
kans krijgen in dit hele verhaal. De gereglementeerde boekenprijs is er, op vraag
van de sector, net gekomen om kleinere en onafhankelijke boekhandels meer
kansen te bieden.

Dan was er een gemakkelijke vraag voor een parlementslid, maar een moeilijke
voor de minister: zijn er andere creatieve oplossingen? Creatief is uiteraard een
ruim omvattend begrip. Als minister kan ik enkel verwijzen naar de vigerende
wetgeving, in dit geval dus de wet inzake overheidsopdrachten. Die wetgeving
stelt ook dat voor die opdrachten van leveringen, diensten en werken waarvan de
geraamde waarde gelijk is aan of hoger is dan de drempel voor de Europese
bekendmaking – het gaat over die al vermelde 221.000 euro – de aanbestedende
overheden de verdeling in percelen moeten overwegen. Als zij besluiten de
opdracht niet in percelen op te delen, moeten de voornaamste redenen daarvoor
worden vermeld in de opdrachtdocumenten. Met andere woorden: als men het
ene doet, moet men verantwoorden, en als men het andere doet, moet men ook
wel verantwoorden. Er is dus wel een afweging. Als een overheid dus beslist de
opdracht niet in percelen op te splitsen, moet zij de redenen daarvoor vermelden.

Indien de aanbestedende overheid er wel voor kiest de opdracht te plaatsen in de
vorm van afzonderlijke percelen, heeft zij daarenboven het recht er slechts
enkele te gunnen en eventueel te besluiten de andere op te nemen in een of
meer nieuwe opdrachten, desnoods volgens een andere plaatsingsprocedure. Er
zijn dus wel wat mogelijkheden.

De aanbestedende overheid vermeldt daarenboven in de aankondiging van een
opdracht of de offertes mogen worden ingediend voor een, meer of alle percelen.
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De aanbestedende overheid mag daarbij, zelfs indien er offertes mogen worden
ingediend voor meer of alle percelen, het aantal aan één inschrijver te gunnen
percelen beperken, op voorwaarde dat het maximum aantal percelen per
inschrijver in de aankondiging van een opdracht is aangegeven. De aanbesteden-
de overheid moet zich daarbij uiteraard wel baseren op objectieve en niet-
discriminerende criteria, die zij in de opdrachtdocumenten moet vermelden.

Uw laatste vraag betrof de kritiek van een of verschillende onafhankelijke boek-
handels dat de gereglementeerde boekenprijs hier een contraproductief effect zou
kunnen hebben. Zoals gesteld, worden overheidsopdrachten geregeld volgens de
daarnet aangehaalde wet. Dat is federale materie. Daar is ook niet van af te
wijken, hoewel er verschillende mogelijkheden zijn, zoals ik u aangegeven heb. Ik
denk ook niet dat het de bedoeling van uw vraag was om daarvan af te wijken.

Het decreet van 23 december, dat we goedgekeurd hebben, houdende de in-
voering van een gereglementeerde boekenprijs, heeft daar geen invloed op en is
er net gekomen na een decennialange vraag van de onafhankelijke boekhandels
en in overleg met de hele boekensector. En zoals u weet, topt het decreet aan-
gaande de gereglementeerde boekenprijs nu net die exuberante kortingen uit het
verleden af, kortingen die de lokale boekhandels compleet uit de markt speelden.
Ik zie dan ook niet in hoe het Vlaamse decreet op de gereglementeerde
boekenprijs nu plots net de grote spelers op de markt zou bevoordelen.

Daarenboven wil ik u ook nogmaals wijzen op het feit dat we decretaal hebben
vastgelegd dat er een evaluatie zal volgen over de doeltreffendheid en de
effecten van dit decreet, op basis van de nulmeting die we achter de rug hebben,
met aandacht voor het aantal boekhandels en verkooppunten, het aantal op de
Vlaamse boekenmarkt actieve uitgeverijen, de productie, de afzet, het aankoop-
en collectiebeleid van bibliotheken en dergelijke meer. Als het nodig blijkt, kan
samen met experts en vertegenwoordigers uit de sector een werkgroep worden
opgericht, die aanbevelingen doet om het decreet bij te sturen.

Ik heb de kritiek gelezen. Die is niet nieuw. Ik heb een jaar of twee geleden, en
nu herhaald, dezelfde kritiek gekregen over een Vlaamse boekhandel in Brussel,
ten aanzien van de lokale Nederlandstalige bibliotheken en ten aanzien van
Muntpunt. Dit is meer een inschatting en geen harde informatie, maar ik heb het
gevoel dat op dit ogenblik naast de prijs de service en de snelheid waarmee
bepaalde dingen professioneel geleverd kunnen worden, voor een aantal lokale
besturen en lokale bibliotheken meer de doorslag geven. Maar ik leg de bal ook
wel in hun kamp. Veel lokale besturen doen dat ook: als zij vinden dat de lokale
boekhandel in hun gemeente van belang is, dan is het zeker mogelijk, met alles
wat ik juridisch gezegd heb, om met de loten die men heeft, minstens een deel
van de loten voor het aankoopbeleid van bibliotheken niet voor te behouden,
want dat kan niet, maar in elk geval toch zo te maken dat de kansen voor een
kleine, lokale, onafhankelijke boekhandel maximaal zijn.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Bedankt voor het antwoord, minister. Ik hoop, gewoon
door de thematiek nog eens onder de aandacht te brengen en door uw antwoord
erop, dat hier en daar nog eens een lichtje gaat knipperen bij een aantal mensen,
en dat ze daar ook zelf nog eens bij stilstaan. Ik heb op zich niets tegen
Standaard Boekhandel. Die moet ook zijn rol spelen in het boekenlandschap. Laat
dat duidelijk zijn. Maar het zou toch doodzonde zijn dat men denkt dat men door
wettelijke verplichtingen over aanbestedingen op die manier in bepaalde steden
de kleine boekhandels uit de markt zou spelen.

Ik heb het niet meer opgezocht, maar ik herinner mij uit vroegere discussies dat
bibliotheekleveringen tot een derde van de omzet van sommige boekhandels
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vertegenwoordigen. Dat gaat dan vaak niet alleen over de bibliotheek uit de stad,
maar ook uit omliggende gemeenten, waar geen boekhandels zijn. In die zin
maakt het wel een relevant deel van hun inkomen uit, en tegelijk van de kwaliteit
van het aanbod. Ik hoop dus dat daar wat knipperlichten gaan branden en dat de
VVBAD, maar ook Cultuurconnect, dat ongetwijfeld expertise in huis heeft, en de
onafhankelijke boekhandels zelf, ook nog eens de gedachten bij elkaar leggen en
misschien ook wat hulpmiddelen ontwikkelen, voorwaarden, uitgeschreven syste-
men van aanbestedingen, een betere omschrijving van de criteria en de motivatie
van splitsing in percelen enzovoort, zodat die aankopen ook wat kunnen worden
verdeeld.

Ik ben helemaal geen voorstander van het Nederlandse model, waarbij de aan-
koop van boeken centraal gebeurt, voor het hele land, waardoor je natuurlijk
grote kortingen krijgt – dat is zo –, maar waarbij de lokale boekenhandel ook
geen baat heeft.

Minister, ten slotte wil ik iets zeggen over de gereglementeerde boekenprijs. Ik
gebruik het alleen omdat zij het zo stellen. Volgens mij is het helemaal niet zo
dat die boekenprijs as such hen benadeelt. Integendeel, die bevoordeelt hen.
Echter, hun ‘colère’ zit hem in het feit dat de keten die al zoveel van die aan-
bestedingen wint, daardoor zijn winstmarge gewoon verhoogt. Goed, dat is
‘collateral damage’ van een regelgeving die gemaakt werd met de beste bedoe-
lingen. We wachten de evaluatie daarvan af, dan kunnen we de discussie op-
nieuw voeren. Tot nader order lijkt het mij helemaal geen reden om daar
vandaag negatief over te doen.

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.

Karin Brouwers (CD&V): Het is een interessante vraag. Ik wens mij dan ook
graag aan te sluiten bij de bedenkingen die collega Caron nu op het einde heeft
gemaakt.

Het is inderdaad zo, ook in mijn eigen gemeente, dat er van die bulkaan-
bestedingen gebeuren, waardoor de toewijzing uiteindelijk vaak terechtkomt bij
een groothandel en niet bepaald bij de lokale boekhandels. En die lokale boek-
handels hebben het natuurlijk al niet zo gemakkelijk. Dat blijft een probleem, dat
moeten we erkennen, ondanks een vaste boekenprijs enzovoort.

Minister, u hebt iets interessants gezegd over hoe de VVBAD in maart een artikel
zou laten verschijnen over hoe men die kwalitatieve criteria mee kan opnemen in
de bestekken. We hopen dat iedereen in Vlaanderen, al onze openbare bibliothe-
ken, dat goed zullen lezen.

Iets anders is natuurlijk – en dat heeft collega Caron ook aangehaald – de onder-
steuning ter plaatse. Ik kan mij voorstellen dat een grote stad dat allemaal wel
aankan enzovoort. Maar misschien moeten we met voorbeelden werken.
Misschien kan Cultuurconnect daarin een rol spelen, of uw administratie. We
kunnen advies geven op dat niveau, zodat ze inderdaad de juiste bestekken de
wereld insturen. Want u hebt daarnet zelf even aangehaald, minister, dat men
daar toch voorzichtig mee moet zijn. Het is allemaal niet zo gemakkelijk. De wet-
geving rond openbare aanbesteding moet correct worden toegepast. Misschien is
het goed om iedereen, maar vooral de kleinere, lokale besturen daarin goed te
ondersteunen.

Minister, u hebt verwezen naar de vaste of gereglementeerde boekenprijs. De
nulmeting is gebeurd. Er is afgesproken om dat na verloop van tijd opnieuw te
meten. Daar moet natuurlijk voldoende tijd overheen gaan, want anders heeft
het niet veel zin. Hebt u al enig idee wat die periodiciteit zou kunnen zijn? Zult u
dat nog doen of is dat bedoeld voor uw opvolger?
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De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Ik sluit me graag aan bij de vorige sprekers.

Het is inderdaad zo dat de gereglementeerde boekenprijs is ingevoerd net om de
verschraling tegen te gaan en ook voor een stuk om die onafhankelijke
boekhandels te ondersteunen.

Ik begrijp dat de gemeenten en steden onder druk staan wat betreft de kostprijs
en dergelijke. Maar aan de andere kant ga ik er toch van uit – het is ook aan-
gehaald door de minister – dat gemeenten en steden – zeker grote steden – met
redelijk wat personeel toch voldoende knowhow in hun rangen hebben om ervoor
te zorgen dat die onafhankelijke boekhandels op een correcte manier kunnen
deelnemen aan die aanbesteding. Ik stel mij daar persoonlijk vragen bij. De
vraag is hier: neemt men het niet wat te gemakkelijk op? Dat men zegt: ‘Oké,
hup, en we zijn ervan af. De schepen zal niet zagen, want het is in orde.’ Dat is
een van de redenen.

Ik geloof, net als iedereen, in de onafhankelijkheid van een gemeente, van een stad.
Maar je zou toch mogen verwachten van een stad, een grote stad, waar er diverse
onafhankelijke boekhandels zijn, dat men daar de nodige stappen onderneemt om te
zien hoe dat boekenlandschap – en zeker de onafhankelijke boekenhandels –
daaraan kan deelnemen. Dat is misschien een opdracht voor die steden.

Wat de kleinere gemeenten betreft, heb ik het eerder al eens gehad over de
samenwerkingsverbanden waarbij gemeenten kunnen samenwerken, bijvoor-
beeld kunnen bekijken hoe hun bibliotheken samen die aankoop kunnen doen en
hoe ze er als maatschappelijke opdracht voor kunnen zorgen dat ook die
onafhankelijke boekhandels kunnen deelnemen.

Mijn vrees is een beetje dat de geesten niet overal even snel gerijpt zijn en dat
men, zoals ik eerder zei, te snel voor de gemakkelijkheidsoplossing kiest.

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Ik houd het zeer kort. De verantwoordelijkheid is inderdaad
duidelijk gemengd. De bewustwording, het bewustzijn bij de lokale besturen moet
er zijn en is er ook bij heel veel lokale besturen. En als dat er is en er zijn dan
inderdaad vragen omtrent juridische bijstand, kunnen wij zeker met onze spelers,
onder meer Cultuurconnect, maar ook de VVBAD, daarin verder ondersteunen. Ook
de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) kan dat. Want dit is nu
wel een specifieke vraag rond overheidsopdrachten, maar dat is wel iets waarin
natuurlijk zeer veel expertise bestaat.

Ik kan mij inbeelden dat we hier en daar nog wel berichten zullen krijgen over
iemand die om bepaalde redenen een aanbesteding niet heeft binnengehaald.
Dat kan altijd. Sommigen onder u, die vandaag helaas door ziekte verontschul-
digd zijn, hebben mij ondervraagd over de aanbesteding van het eengemaakte
bibliotheeksysteem. Iemand die iets niet haalt, zal al snel zeggen: ‘Het is dit.’ Of:
‘Het is dat.’

Eén, de regels moeten worden geëerbiedigd. Twee, prijs is belangrijk. Maar, drie,
men kan effectief mits enige creativiteit binnen de grenzen van de wet wel
degelijk meerdere doelen tegelijk binnenhalen, zowel wat betreft goede en snelle
service, waar grotere spelers misschien een streepje voor hebben, en toch ook de
leefbaarheid van het lokale boekenweefsel ondersteunen. Dat is zeker mogelijk.

Wanneer komt er een éénmeting, na de nulmeting? Als ik me niet vergis, komt die
er na twee jaar. We moeten even wachten. Het is ook moeilijk om het jaarlijks te
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doen. Het zal al moeilijk zijn om op twee jaar de juiste evoluties juist te kunnen
interpreteren. Dat zal een interessant debat worden voor degene die hier dan zit.
Maar op één jaar zouden we het niet kunnen. Dat zou vrij nutteloos zijn.

We zijn gestart. Ik denk dat, met het antwoord op de vraag, het toch nog altijd
mogelijk is om zowel met het instrument van de gereglementeerde boekenprijs
als met de opsplitsing van bepaalde loten binnen een aanbesteding, zowel klein
als groot – maar in dit geval ging de vraag over klein – mee te ondersteunen. Er
is dus geen wetmatigheid dat alles hier in één richting zou moeten doorslaan.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Minister, ik vind uw antwoord goed.

Ik denk dat we het allemaal eens zijn over de basisprincipes. Het is een kwestie
dat het op de vloer nog wat doorgezet wordt.

Wat de service betreft: net door haar ketenstructuur is Standaard Boekhandel
zeer kwalitatief. Ze hebben echt wel mensen die dat heel nauw en efficiënt kun-
nen opvolgen. Voor hen is dat zelfs een schaalvoordeel. Dat is nu eenmaal zo.

Ik sluit ook graag aan bij wat collega Meremans zei over de intergemeentelijke
samenwerking. Bibliotheken kunnen elkaar dan op dat juridische en technische
vlak ondersteunen.

Ten slotte heb ik een heel ander soort argument. We pleiten met z'n allen voor
leefbare steden en aantrekkelijke binnensteden. Er is de problematiek van win-
kelleegstand in Vlaanderen die omvangrijk is. We hebben er belang bij dat er ook
goede boekhandels zijn in winkelaanbod in Vlaanderen en niet alleen de amazons
en bol.coms van deze wereld. Als we leefbare steden en aantrekkelijke bibliothe-
ken willen hebben, hebben we ook onafhankelijke boekhandels nodig om de
kwaliteit van onze steden op te krikken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Sven Gatz, Vlaams minister
van Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over de beheersovereenkomst met
het Vlaams Instituut voor Archivering (VIAA)

– 1088 (2017-2018)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.

Karin Brouwers (CD&V): Minister, eergisteren hebben we nog het vijfjarige
bestaan gevierd van het Vlaams Instituut voor de Archivering en de ontsluiting
van het Audiovisueel erfgoed (VIAA). U hebt daar trouwens gesproken. Jammer
genoeg ben ik snel moeten vertrekken en heb ik dus niet alles gehoord wat daar
gezegd is. (Opmerkingen van minister Sven Gatz)

Neen, neen, ik heb zelfs speciaal tot het einde gewacht. Maar ik moest een trein
halen. Het was er precies wel een mooie viering. Vijf jaar, het is nog een kleuter.
Maar het is toch belangrijk dat er nu verdere stappen kunnen worden gezet.
Daarom stel ik daar graag nog eens een vraag over.

Het VIAA werd in uitvoering van het vorige Vlaams regeerakkoord, van 2009 tot
2014, op 21 december 2012 door de Vlaamse Regering opgericht. De opstart van
VIAA werd toevertrouwd aan het onderzoeksinstituut iMinds, dat al een lange
historiek had op het gebied van onderzoek naar digitale archivering. Binnen
iMinds kon VIAA uitgroeien tot een volledig operationele entiteit met een
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dienstverlening op het vlak van digitalisering, archivering en ontsluiting voor de
doelgroep onderwijs.

Oorspronkelijk stond het acroniem VIAA voor het Vlaamse Instituut voor
Audiovisuele Archivering, maar aangezien VIAA breder inzetbaar bleek, werd de
naam al gauw gewoon het Vlaams Instituut voor Archivering. Het Vlaams
Instituut voor Archivering of VIAA digitaliseert, bewaart en ontsluit audiovisueel
materiaal samen met zijn partners.

In eerste instantie zijn dit de erkende en gesubsidieerde cultureelerfgoedinstel-
lingen en Vlaamse omroepen zoals de VRT en de Vlaamse regionale omroepen. In
de loop van 2014-2015 werd deze groep verder uitgebreid met de archief-
diensten van de Vlaamse overheidsinstellingen, met de erkende erfgoedarchieven
van de centrumsteden en met de Vlaamse instellingen die als archief, museum of
erfgoedbibliotheek erkend zijn. In 2016 verwelkomt VIAA de podiumkunst-
organisaties. Gaandeweg wordt de groep van content partners verder verruimd
naargelang de noden en prioriteiten en rekening houdend met de budgettaire
context van VIAA.

Tijdens deze legislatuur kreeg het Vlaams Instituut voor Archivering – na een toch
wel hobbelig parcours met onzekerheid rond subsidies enzovoort – eindelijk een
decretale verankering via het minidecreet van 20 mei 2016 waardoor de jaren-
lange onzekerheid over zijn voortbestaan werd weggenomen. De oprichting van de
autonome vzw in 2016 resulteerde in een nieuwe raad van bestuur met twee
vertegenwoordigers van de content partners, vier onafhankelijke bestuurders en
zes bestuurders die werden voorgedragen door de Vlaamse Regering en de VRT.

We zijn onlangs, samen met VIAA, op werkbezoek geweest bij de VRT. We
kregen als commissieleden een erg goed overzicht van de werking en plannen
van VIAA. We hebben net ook het vijfjarig bestaan van VIAA gevierd. Ik ben
daarom van mening dat we deze belangrijke Vlaamse erfgoedorganisatie zo snel
mogelijk een duurzaam en stabiel kader moeten bieden met duidelijke afspraken
over haar doelstellingen, samenwerkingsverbanden, opdrachten en uiteraard ook
de financiering.

Tijdens de bespreking van de beleidsbrief Cultuur 2017-2018 enkele maanden
geleden, antwoordde u op mijn vraag met betrekking tot de stand van zaken van
een nieuwe meerjarenovereenkomst dat u daar zeker werk van wilt maken.

In uw recente visienota ‘Een Vlaams cultuurbeleid in het digitale tijdperk’ lezen we:
“De Vlaamse overheid maakt werk van de continuïteit van de opdracht van het
VIAA voor de duurzame bewaring en terbeschikkingstelling van audiovisueel mate-
riaal, en start in 2018 de dialoog met Informatie Vlaanderen/Facilitair Bedrijf met
het oog op de uitrol van het Digitaal Archief Vlaanderen voor de cultuursector. (…)
Op dit ogenblik zijn de vier belangrijkste potentiële spelers voor een cultuurbrede
implementatie van deze visienota VIAA, Cultuurconnect, PACKED en publiq. We
streven nog deze legislatuur naar een meerjarige overeenkomst en afstemming in
het takenpakket van deze en waar nodig andere relevante dienstverlenende
organisaties. Dit moet leiden tot een betere operationele afstemming tussen de
dienstverlenende organisaties die rond digitale cultuur werkzaam zijn.”

Dat roept natuurlijk meteen wat vragen op. Wat is de concrete stand van zaken
van de aangekondigde nieuwe meerjarenovereenkomst met het VIAA? Welke
looptijd zal deze overeenkomst hebben? Hopelijk duurt ze wat langer dan een
jaar, stapt men daar wat van af en krijgt VIAA meer basis.

Wanneer plant u de overeenkomst te laten starten? Wat zijn de belangrijkste
inhoudelijke en financiële afspraken en doelstellingen in de meerjarenovereen-
komst?
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Hoe ziet u de taakverdeling tussen VIAA en Digitaal Archief Vlaanderen?
Aangezien u hen constant vermeldt met Cultuurconnect, PACKED en publiq, hoe
ziet u dat precies? Of is dat nog te vroeg?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Mevrouw Brouwers, ik zal nog dit jaar een initiatief nemen
om de huidige facultatieve subsidiëring van VIAA – ik zal het uitspreken als VIA-A
want VIAA bekt zo moeilijk en ze zeggen zelf ook VIA-A – een decretale basis te
geven via het zogenaamde verzameldecreet. Op basis hiervan kan dan een meer-
jarige beheersovereenkomst met VIAA worden afgesloten. Dat verzameldecreet
is wel degelijk in opmaak, dat zal niet lang meer duren.

Momenteel wordt nog nagegaan welke looptijd deze overeenkomst idealiter kan
hebben. Het is de bedoeling de ondersteuning van VIAA op basis van deze
rechtsgrond te laten starten vanaf 1 januari 2019. We zullen een normale looptijd
nemen; wordt dat vier of vijf jaar, of drie jaar, dat valt te bekijken – maar zeker
niet één jaar: dat is in de gegeven omstandigheden niet de beste keuze.

Eenmaal de decretale basis voor VIAA er is, zullen we starten met de opmaak
van de beheersovereenkomst. Ik kan dus nu nog niet vooruitlopen op de inhou-
delijke en financiële afspraken en doelstellingen in de overeenkomst. Weliswaar
zal de beheersovereenkomst worden opgesteld conform de doelstellingen uit de
visienota ‘Een Vlaams cultuurbeleid in het digitale tijdperk’. Als ik me niet vergis,
gaan we die hier ook nog bespreken.

Op dit ogenblik is VIAA – dat heb ik inderdaad ook in mijn speech gezegd – naast
Cultuurconnect, PACKED en publiq – dat staat ook in de visienota – immers een
van de vier belangrijkste potentiële spelers voor een cultuurbrede implementatie
van deze visienota. Ik streef nog deze legislatuur naar een betere operationele
afstemming tussen deze en andere dienstverlenende organisaties die rond
digitale cultuur werkzaam zijn.

Conform de visienota zal ik zeker werk maken van de continuïteit van de
opdracht van VIAA voor de duurzame bewaring en terbeschikkingstelling van
audiovisueel materiaal. Hierbij moet zowel aandacht zijn voor gedigitaliseerd
materiaal als voor reeds bestaand digitaal of digitaal geboren materiaal.

In mijn visienota ‘Een Vlaams cultuurbeleid in het digitale tijdperk’ wordt uit-
gegaan van een netwerkmodel zowel voor infrastructuur, software als dienst-
verlening, waarbij het principe wordt gehanteerd dat samenwerking loont en dat
technische oplossingen compatibel moeten zijn. Dat is het idee van een eco-
systeem. Vanuit deze optiek zal er steeds worden afgestemd met wat er zowel
binnen als buiten de culturele sectoren gebeurt en dient er te worden gestreefd
naar synergieën, onder andere met de bouwstenen van Vlaanderen Radicaal
Digitaal, zoals Digitaal Archief Vlaanderen. U verwees zelf al naar de passage in
de conclusie van de visienota over de afstemming van de scope – dat gaat over
het type van materiaal en diversiteit in doelgroep – van VIAA en Digitaal Archief
Vlaanderen.

Ik denk dat het heel belangrijk is om in dialoog te gaan en zo na te gaan welke
complementariteit er kan worden uitgebouwd. De doelstelling die ik in mijn
visienota formuleer, is dat er in functie van duurzame creatie en bewaring van
digitale content moet worden voorzien in de randvoorwaarden van een ‘trusted
digital repository’ voor alle types van content en voor alle culturele organisaties.
‘Trusted digital repository’ is een systeem dat voorziet in het geheel van
diensten, procedures en infrastructuur die duurzame bewaring en toegang tot
digitale bestanden verzekeren.
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Kort samengevat, het verzameldecreet waarin de rechtsgrond voor VIAA definitief
wordt bepaald, zal niet lang op zich laten wachten. Daarna kunnen de
onderhandelingen worden opgestart met VIAA over de beheersovereenkomst.
Daar zal vooral hun inzicht voor ons belangrijk zijn over welke fases zij de
voorbije vijf jaar doorlopen hebben. U hebt gezien dat het in het begin alle hens
aan dek is om zo veel mogelijk te archiveren. Dat is de doelstelling. Daarna is de
ontsluiting met de beeldcapsules gunstig verlopen. Er is dan een moeilijk
financieel moment geweest, maar dat hebben we kunnen overbruggen, en dat is
nu gestabiliseerd en verduurzaamd voor de toekomst.

Nu is het interessant om te zien dat ze begin maart een catalogus zullen vrij-
geven aan al hun stakeholders en partners van wie het digitaal materiaal
gedigitaliseerd wordt om van elkaars digitaal materiaal gebruik te kunnen maken
op hun platform. Dat is dus weer een nieuwe stap. Ik heb begrepen dat ze
diezelfde stap op termijn ook willen zetten naar het publiek.

Er is duidelijk vooruitgang: van acuut naar chronisch naar archivering naar ont-
sluiting naar netwerk met de stakeholders naar verdere ontsluiting voor het
publiek. Hun draaischijffunctie ten aanzien van de andere spelers zal bepalend
zijn om de juiste elementen van dat netwerkmodel verder af te spreken. Daar
kan ik op dit ogenblik inderdaad nog geen harde elementen geven. Het geeft mij
wel vertrouwen om te zien welke enorme evolutie zij op vijf jaar tijd hebben
doorgemaakt. Ze hebben een kwaliteitsreferentie, om te zeggen dat zij daarin die
juiste vertakkingen met die partners toch wel zullen kunnen vinden in overleg
uiteraard met ons en met het bredere radicaal-digitaalverhaal van de Vlaamse
overheid.

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.

Karin Brouwers (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik wil het kort
even hebben over de visienota die u zelf hebt ingediend, maar die u hier nog niet
hebt ingediend. Misschien zou het goed zijn om die ook zo snel mogelijk aan het
parlement te bezorgen zodat we ze hier verder kunnen bespreken.

Ik weet niet of er veel collega's aanwezig waren onlangs op de lezing van Peter
Hinssen in het Vlaams Parlement. Hij heeft ons met de neus op de feiten gedrukt
en gezegd dat de digitalisering ongelooflijk snel gaat in de wereld en dat Europa
een tandje zal moeten bijsteken en dat geldt evenzeer voor Vlaanderen. Het is
goed dat de Vlaamse overheid daarover visienota's maakt en dat we op het vlak
van cultuur eindelijk de noodzakelijke stap hebben gezet en dat VIAA de kans
krijgt om verder door te groeien. Het is inderdaad indrukwekkend wat zij op die
vijf jaar hebben gedaan. We waren allemaal onder de indruk tijdens het
werkbezoek. Onderwijs heeft nu al een heel mooi platform gekregen waarvan
men in de lessen gebruik kan maken, maar het publiek misschien nog te weinig.
U hebt dat ook in uw speech gezegd: hoe verder ontsluiten naar het breder
publiek? Dat zou natuurlijk fantastisch zijn. Het is allicht nog een hele moeilijke
kwestie omdat er rechten zijn op een aantal zaken. Ik hoop toch echt dat het
kan, want de toekomst is digitaal en als we het verleden voor een stuk aan bod
kunnen laten brengen via die oude filmpjes, dan moeten we dat ondersteunen.

We wachten op uw ontwerp van verzameldecreet. Wat dit luik betreft, zullen we
daar geen enkel probleem mee hebben. Ik weet niet wat er verder nog allemaal
in het verzameldecreet zal staan, maar ik hoop dat het er snel komt en dat we op
die manier de basis kunnen leggen voor de meerjarenovereenkomst waarover u
inderdaad nog niet zo heel veel kunt zeggen omdat de rol van de andere spelers
nog verder moet worden uitgeklaard. Ik hoop dat het minimum drie en misschien
zelfs vijf jaar kan zijn, want we moeten een goede basis geven en we hopen dat
ook in een volgende regeerperiode het werk kan worden voortgezet. Dit is iets
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waarmee je naar buiten kunt komen in de wereld van vandaag. Alles wordt
digitaal en ook ons verleden zullen we verder moeten digitaliseren en liefst
ontsluiten voor een groter publiek.

Ik heb verder geen bijkomende vragen. Ik dank u voor uw hoopgevend antwoord.

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord.

Manuela Van Werde (N-VA): Minister, ik had een vraag genoteerd, maar
collega Brouwers heeft me eigenlijk de wind uit de zeilen genomen door toch nog
iets toe te voegen aan haar vierde vraag. Ik wou inderdaad ook vragen naar de
afstemming van de centrale spelers: publiq, Cultuurconnect, VIAA en PACKED.

Voor onze partij wou ik even benadrukken dat ook wij uitkijken naar een
structurele meerjarenovereenkomst waarvan wij het zeer zinvol zouden vinden
dat ze deze legislatuur nog zou worden gerealiseerd in het kader van een
langetermijnplanning en duurzame afspraken. En mijn waardering voor het
prachtige werk dat VIAA levert.

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): Ik denk en ik weet dat we over alle partijgrenzen heen dit
project VIAA ongelooflijk belangrijk vinden. Digitalisering is niet de toekomst, het
is het heden. We zullen nog een tandje moeten bijsteken. In het begin van de
legislatuur heeft VIAA ongelooflijk fors moeten besparen, maar het heeft toch de
kop boven water kunnen houden. We hebben gezien hoe sterk ze er voorstaan.
We moeten absoluut op een structurele manier voldoende middelen geven en
hun de kans geven om bij te benen.

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.

Karin Brouwers (CD&V): Ik dank de collega's ook voor de steun. Dat was wel
te verwachten, want iedereen was onder de indruk van het werkbezoek. Het kan
ook maar een aanmoediging zijn voor de minister en zijn administratie om
inderdaad snel werk te maken van zowel het decreet dat we eerst nodig hebben
als van de meerjarenovereenkomst en uiteraard nog in deze legislatuur. Dat lijkt
mij een evidentie.

VIAA krijgt nu natuurlijk heel veel vragen onder meer om bijkomend foto's te
digitaliseren. Wat is de precieze taakstelling? Wat moeten ze prioritair doen? Het
is belangrijk om ook dit in een meerjarenplan af te lijnen en na te gaan hoe ver
men kan gaan. Er is enorm veel en als je alles wil digitaliseren, dan is er
misschien nog werk voor tientallen jaren. We moeten toch prioriteren.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Paul Cordy aan Sven Gatz, Vlaams minister van
Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over de financiering van het uitgeven
van Vlaamse literaire klassiekers

– 1098 (2017-2018)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Cordy heeft het woord.

Paul Cordy (N-VA): ‘Als zijn werk verdwenen is, is een schrijver pas echt dood’,
kopte De Standaard onlangs in een artikel over de Vlaamse schrijvers-
genootschappen. Het is natuurlijk zo dat een aantal literaire werken niet het
voortschrijden van de tijd zullen overleven, en dat is misschien volgens sommige
literaire critici ook maar goed. Er zijn natuurlijk wel een aantal werken die wij
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toch eeuwigheidswaarde toedichten of waarvan we vinden dat die in onze literaire
geschiedenis toch wel een heel belangrijke plaats innemen.

Dat is ook de idee achter de Literaire Canon die de Koninklijke Academie voor
Nederlandse Taal- en Letterkunde (KANTL) en het Vlaams Fonds voor de Letteren
(VFL) in 2015 hebben uitgebracht. Bedoeling was om het publiek ook via
allerhande initiatieven warm te maken voor deze Literaire Canon. Een van de
aandachtspunten was daarbij dat deze canon een leidraad moet vormen voor het
literatuuronderwijs. Dan is het natuurlijk ook belangrijk dat de werken uit de
canon effectief beschikbaar zijn, want anders kan men moeilijk naar die werken
verwijzen of kunnen ze moeilijk door studenten worden gelezen.

Collega Marius Meremans stelde vorig jaar een vraag om uitleg. In uw antwoord
maakte u gewag van een uitgever die het plan zou hebben opgevat om de werken
uit de canon opnieuw uit te geven. Het is me niet duidelijk of dit intussen reeds
gebeurde of bezig is. In ieder geval is het zo – en u mag de proef op de som
nemen – dat, als men de werken uit de canon in de boekhandel probeert te
vinden, dit voor de meeste werken niet meer lukt. Slechts een beperkt aantal
boeken zijn in de handel vlot verkrijgbaar. Vanuit uitgeversoogpunt kunnen we
daarvoor enigszins begrip hebben, want het zijn wel werken die verkocht worden
maar die in het hedendaagse zakenmodel van een commerciële uitgeverij – het
gaat dan over zogenaamde ‘long but slow sellers’ – niet onmiddellijk een rendabele
plaats innemen. De literatuurliefhebber en -student blijft daardoor op zijn honger.

Blijft de vraag op welke manier we hieraan kunnen verhelpen of hoe we ervoor
kunnen zorgen dat die werken toch nog beschikbaar blijven. Er zijn een aantal
mogelijkheden en ik schets in de toelichting een aantal opties. Men zou kunnen
werken met het financieren van voorraadkosten van een uitgeverij en men kan
dat zelfs in een model gieten dat op termijn ook budgetneutraal is. Men zou ook
kunnen werken met een ‘print on demand’-systeem (POD), waarbij alles digitaal
klaarstaat en men kan afdrukken wanneer nodig. Men zou ook zelf als overheid
een dergelijke reeks kunnen uitgeven. Er zijn heel veel mogelijkheden en
misschien zijn er nog andere waarvoor mijn fantasie niet ver genoeg reikt. Ik
denk dat we er toch moeten voor zorgen dat die werken beschikbaar zijn.

Minister, kunt u een overzicht geven van de bestaande initiatieven rond de heruit-
gave van klassieke Vlaamse literaire werken, al dan niet opgenomen in de canon?

Kunt u ons de stand van zaken geven van de plannen van de in uw antwoord op
de vraag om uitleg aangehaalde ‘bepaalde uitgever’ om de werken uit de literaire
canon opnieuw uit te geven?

Hebt u een overzicht van de steun aan schrijversgenootschappen vanuit de
verschillende lokale overheden en/of vanuit het VFL of de KANTL?

Kunt u zich vinden in een van de hoger beschreven voorstellen, namelijk voor-
financiering, POD of eigen uitgaven, wetende dat we uiteraard proberen
grotendeels budgetneutraal te werken?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Mijnheer Cordy, ik zal proberen zo uitgebreid mogelijk te
antwoorden over waar we staan, wat er wel degelijk allemaal wordt heruit-
gegeven en ook wat nog zou kunnen. Ik zal even opsommen wat de mij bekende
recente heruitgaven van of over klassieke Vlaamse literaire werken zijn. Met
productiesteun van het VFL werd heruitgegeven: Maurice Gilliams, ‘Elias of het
gevecht met de nachtegalen’ (Polis, 2017). Ook boeken over canonauteurs
werden door het VFL ondersteund: ‘De Canon: de 50+1 mooiste literaire werken
uit de Nederlanden’ (Uitgeverij Vrijdag en KANTL, 2015); Koen Rymenants en
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Carl de Strycker, ‘Willem Elsschot. Dichter’ (Polis, 2017); George Wildemeersch,
‘Hugo Claus. Familiealbum’ (Polis, in productie voor 2018).

Andere canonheruitgaven zonder productiesteun van het VFL zijn: Felix
Timmermans, ‘Pallieter’ (Polis, 2016); Stijn Streuvels, ‘Het leven en de dood in den
ast’ (Lannoo, 2016); Stijn Streuvels, ‘In oorlogstijd 1 & 2’ (Lannoo, 2017); Paul
van Ostaijen, ‘Music-hall’ (Polis, 2016); Cyriel Buysse, ‘Oorlogsverhalen’ (Lannoo,
2014); René de Clercq, ‘De noodhoorn en andere gedichten’ (Lannoo, 2018); Joris
Vriamont, ‘Proza’ (Lannoo, 2016); Victor Brunclair, ‘Gedichten’ (Lannoo, 2017);
Daan Boens, ‘Frontpoëzie’ (Lannoo, 2014).

Verder heeft de KANTL haar zogenaamde tekstedities van Vlaamse klassieke
auteurs en werken, bijvoorbeeld Gilliams, maar ook Ivo Michiels, Anton van
Wilderode en Gerard Walschap. Een volledige lijst van die zogenaamde tekstedities
kunt u ook terugvinden op de webstek van de KANTL.

Van Willem Elsschot verschenen voorlopig vijf heruitgaven, te weten ‘Kaas’, ‘Een
Ontgoocheling’, ‘De verlossing’, ‘Het tankschip’ – dat ik nog recent las – en
‘Pensioen’, bij uitgeverij Polis. Er zagen ook twee andere boeken over zijn leven
en werk het levenslicht: een van Steven Walland met als titel ‘Van Aasgaard tot
Van der Zijpen: wie is wie bij Willem Elsschot?’ en een van het duo C.J. Aarts en
M.C. van Etten met als titel ‘Van onzen correspondent’. Ook hier verwijs ik u door
naar een webstek, namelijk die van uitgeverij Polis voor een geüpdatet en
volledig overzicht.

Wat Hugo Claus betreft, was het vooral De Bezige Bij die naar aanleiding van zijn
verjaardag heruitgaven op de markt bracht van ‘Het jaar van de kreeft’, ‘De
verwondering’, ‘De Metsiers’, ‘Het verdriet van België’ en ‘De geruchten’.

Daarnaast zijn er met steun van het VFL recent ook biografieën over auteurs van
klassieke werken verschenen, zoals Hugo Claus, Pol de Mont, Raymond Brulez,
Herman de Coninck, Ernest Claes, Victor Brunclair en Herman Teirlinck, een turf
die ik vorig weekend eindelijk heb kunnen uitlezen. Tot slot ondersteunt het VFL
ook heel wat vertalingen van canonwerken. Dat was het geval met ‘Grotesken’
van Paul van Ostaijen dat in het Frans en het Arabisch verscheen, met Arabische
versies van ‘Kaas’ van Willem Elsschot en ‘Tantes’ van Cyriel Buysse. ‘De trein
der traagheid’ van Johan Daisne verscheen dan weer in het Turks, ‘Gedichten’
van Hugo Claus in het Spaans en zelfs voor een ‘gouwe ouwe’ als ‘De abele
spelen’ van Hadewijch was er interesse in Duitsland. En als toemaatje kunt u
indien gewenst ook ‘Het verdriet van België’ van Hugo Claus in het Afrikaans
lezen.

U vraagt dan naar de stand van zaken geven in verband met de vraag om uitleg
over de uitgever die de literaire canon opnieuw zou kunnen uitgeven. De
ambitieuze plannen van die bepaalde uitgever om de volledige canon opnieuw uit
te geven in samenwerking met een week- of maandblad zijn voorlopig opge-
borgen. Vanuit de mediawereld werd er uiteindelijk geen partner bereid
gevonden om een dergelijke grootschalige operatie mee op te zetten. Bovendien
blijkt het verwerven van rechten voor alle betrokken titels niet zo evident, ook al
omdat ook andere uitgevers over publicatierechten beschikken. Zo gaat het in
een concurrentiële omgeving.

Dat wil echter niet zeggen dat de plannen definitief van de baan zijn. Maar ik
denk dat we hier grotendeels het heft in handen moeten laten van de econo-
mische spelers zelf, de uitgeverijen dus. Een ingrijpen van de overheid voor het
verwerven van rechten – waarbij we meteen ook al over enkele honderd-
duizenden euro’s spreken – voor exclusief één uitgever zou gelijk staan aan
mogelijke concurrentievervalsing. Een eventuele overheidsbijdrage of subsidie
kan in dat geval zelfs eerder marktvervalsend of -verstorend werken. Momenteel
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kunnen uitgevers bij het VFL wel voor vier edities of titels per jaar een
ondersteuning aanvragen via het subsidiereglement ‘productiesubsidies’, en dit
voor een maximaal bedrag van 4000 euro per titel. Het fonds biedt aan elke
geïnteresseerde uitgever aldus de kans om daarop in te tekenen, naar eigen
draagkracht en overtuiging van de commerciële slaagkansen.

Het antwoord op uw vraag over de steun aan schrijversgenootschappen zal ik u
nog schriftelijk bezorgen met de juiste bedragen erbij. Ik zal in elk geval al de
namen van de genootschappen even overlopen: het Willem Elsschot Genoot-
schap, het Ernest Claesgenootschap, de Guido Gezellekring, het Reynaert-
genootschap, het Felix Timmermans Genootschap, het Louis Paul Boon Genoot-
schap, de Maurice Maeterlinck Stichting, de Internationale Vriendenkring Anton
van Wilderode, de Koninklijke Soevereine Hoofdkamer van Retorica De Fonteine
en het Filip De Pillecyncomité. Dat zijn de organisaties die door het VFL en/of met
de gewezen provinciale middelen ondersteund worden. Ik zal de bedragen
schriftelijk bezorgen aan alle leden van de commissie.

Dan komen we tot de kern van uw vragen: wat kunnen we doen, zijn er verschil-
lende mogelijkheden om toch nog een tandje bij te steken? Een mooie uniforme
reeks klassiekers zoals de Pléiadereeks in Frankrijk lijkt mooi, maar is in Vlaan-
deren in de praktijk moeilijk realiseerbaar, onder meer door de verspreide
auteursrechten. Wat betreft uw suggestie inzake de prefinanciering van de voor-
raadkosten, wil ik vooreerst aangeven dat niet iedereen in het boekenvak even
overtuigd is van het budgetneutrale principe van voorfinanciering van voorraden.
Als het commerciële risico en de economische noodzaak om investeringen terug
te verdienen, volledig bij de overheid wordt gelegd, is de kans reëel dat meteen
ook de commerciële incentive wordt weggenomen om inzake promotie, marke-
ting en distributie de uitgave voldoende assertief en prioritair te ondersteunen.
Bovendien is een financiering van de voorraadkosten minder onschuldig dan het
lijkt. Uitgaande van een gemiddelde afschrijfwaarde van 10 euro per boek en een
gemiddelde oplage van 750 exemplaren impliceert dit voor bijvoorbeeld de 50 +
1 titels uit de canon van de KANTL al dat een bedrag van 382.500 euro moet
worden opzijgezet. Daarbovenop moet ook nog eens in magazijnruimte worden
voorzien. De kostprijs is dus meer dan aanzienlijk en het half miljoen euro komt
dichterbij dan wij zouden wensen.

Als Vlaamse overheid zelf een prestigieuze reeks Vlaamse klassiekers uitbrengen,
lijkt mij ook niet direct de oplossing. Ik denk dat we dan in de richting van de
staatsuitgeverij zouden gaan en daar heb ik niet meteen de grootste affiniteit
mee. Het lijkt me dan ook niet meteen de taak van het VFL. In overheidsopdracht
het hele productieproces uitbesteden aan een commerciële uitgever die daarvoor
logischerwijs een behoorlijke financiële return wil, is ook niet meteen een
budgetneutrale oplossing.

Print on demand zou een oplossing kunnen zijn. Maar ook dit lijkt mij niet de taak
van de overheid om zoiets op te zetten bij een uitgeverij. Een POD-systeem
functioneert eigenlijk generiek voor alle beschikbare titels van die uitgeverij en
behoort dus tot de kernopdracht van elke moderne, zichzelf respecterende
uitgeverij. Uitgevers moeten dan wel nog altijd de rechten verwerven en de
investering willen bekostigen voor bijvoorbeeld teksteditie, lay-out en omzetting
naar het geschikte digitale formaat.

Enerzijds durf ik te zeggen dat er al vrij veel werken, die we misschien niet altijd
boven de waterlijn zien, worden uitgegeven en ook vertaald, wat een goede zaak
is. De werken zijn zeker niet dood. Wat ik op termijn en voorzichtig wel wil
onderzoeken, is de mogelijkheid dat het VFL een subsidieregeling zou kunnen
ontwikkelen voor uitgevers die Vlaamse klassiekers willen uitgeven of heruit-
gegeven. Het zou dan wel moeten gaan om een productiesubsidie die dient om een
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deel van de kosten voor de productie en de promotie van een boek voor een breed
publiek te dekken. Anders heeft het niet veel zin en vrees ik dat we iets te veel in
het magazijn zouden blijven hangen, en dat is voor niemand goed. Uiteraard zal
een bijdrage in voorkomend geval, wat ik net kort beschreef, niet dienen om de
rechten te verwerven. Dat blijft een commerciële aangelegenheid. Een open sub-
sidieregeling via het VFL lijkt mij beleidsmatig alvast een betere keuze en zou aan
alle professionele uitgevers gelijke kansen bieden om zich op de canon te richten.

Om te besluiten: willen we de werken uit de literaire canon weer beschikbaar
maken en promoten naar het publiek, dan moet elke actor binnen het literaire
veld de rol spelen waarin hij het beste is. Net zoals zo vaak lijkt dat niet meteen
een of-ofverhaal het beste is, maar dat het eerder een kwestie is van een voor
iedereen aanvaardbare gulden middenweg te vinden. Dit is het spoor dat ik
voorlopig bewandelbaar zie.

De voorzitter: De heer Cordy heeft het woord.

Paul Cordy (N-VA): Minister, ik dank u voor het zeer uitgebreide antwoord, ook
wat de verschillende uitgaven betreft. Van een aantal wist ik niet dat ze waren
gebeurd.

Er is inderdaad het probleem van de auteursrechten, zeker wat de recentere wer-
ken betreft. En een deel van die literaire canon heeft uiteraard nog marktwaarde,
dat staat buiten kijf en dat zien we ook aan de uitgiften.

Blijft natuurlijk de vraag wat we doen met dat zeer specifieke segment uit de
canon waar hoogstwaarschijnlijk geen rechten meer op zijn – de echt oudere
werken – en dat misschien commercieel moeilijker te promoten is. Elsschot en
Claus worden uitgegeven, maar dat ligt natuurlijk anders voor zeer oude werken.
Misschien moeten we nagaan of we daar niet op een andere manier een oplossing
voor kunnen vinden.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Ik ben het eens met de minister, maar ik heb een
informatieve vraag over de auteurs die zijn opgenomen in de literaire canon van
het fonds. Hoeveel van de werken die daarin staan, zijn niet meer verkrijgbaar
op de markt? Het is niet zo belangrijk al u die vraag nu niet kunt beantwoorden.
Ik vraag dit bij wijze van toetssteen. Want ik denk dat het wel belangrijk is,
mijnheer Cordy, dat we een beeld krijgen van de werken die al dan niet nog
verkrijgbaar zijn. Er is een heropleving, vind ik, en dat wordt mede door het
Fonds voor de Letteren gestimuleerd, wat een heel goede zaak is. We kunnen
beter blijven werken via de reguliere ondersteuningskanalen voor literatuur en
via het fonds dan separate kanalen te ontwikkelen. Dat is een wetenschappelijke
instelling die gericht is op uitgeven, op productie en op eventuele productiesteun.
Het is belangrijk dat we een beeld krijgen van die werken, dat mag dan wat mij
betreft de lijst+ zijn. Het gaat dan niet alleen over die vijftig maar eventueel over
die honderd auteurs en sleutelwerken uit de Vlaamse literatuur.

Wat u nog bent vergeten, mijnheer Cordy, is dat ook onze openbare bibliotheken
op dat vlak een belangrijke rol spelen. Ik hoop dat ze nog niet te veel boeken
hebben afgevoerd maar die desnoods in stock houden. Onze openbare
bibliotheken zijn volgens mij een belangrijke toegangspoort tot onze klassieke
literaire werken uit de canon.

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.

Karin Brouwers (CD&V): De opsomming die de minister heeft gegeven van alle
werken die de laatste jaren opnieuw zijn uitgegeven, bewijst dat het project dat
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onder de vorige minister, Joke Schauvliege, is opgestart tussen het Vlaams Fonds
voor de Letteren en KANTL, zijn waarde al heeft bewezen. We zijn vorig jaar
trouwens op werkbezoek geweest bij KANTL en ze hebben ons alles toen mooi
uitgelegd. Het lijkt ons dat er toen realistische beleidsopties zijn geweest en nog
altijd, dat die correct zijn uitgevoerd en dat er in de mate van het mogelijke nog
in extra subsidiemogelijkheden kan worden voorzien, die opening heeft minister
aan het eind van zijn antwoord gelaten. Daar zal niemand tegen zijn. De
kanteling is enkele jaren geleden al ingezet en vandaag stellen we vast dat er
heel veel wordt uitgegeven, vertaald onder meer ook in het Arabisch en het
Afrikaans. Ik vind dat fantastisch, het antwoord bewijst dat we op de goede weg
zijn. En als het nog beter kan, zullen wij daar vanuit de CD&V-fractie zeker niet
tegen zijn.

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Het Vlaams Fonds voor de Letteren zal onderzoeken wat ik
aan het eind van mijn antwoord heb gezegd.

Het lijkt me inderdaad nuttig om aan het fonds te vragen, al dan niet in nauw
overleg met KANTL, om bij de canon zoals die nu voorlopig vastligt – die kan ook
dynamisch zijn, Herman Teirlinck was er net niet bij – te bekijken welke van die
werken rechtenvrij zijn geworden en welke werken momenteel niet verkrijgbaar
zijn in de handel. Het kan enige tijd vergen om dit opzoekingswerken door het
fonds en KANTL te laten doen, maar ik zal u het antwoord bezorgen. Op die
manier hebben we een objectieve basis om verder te discussiëren.

Voor het overige sluit ik me aan bij de laatste opmerking over de rol die de
bibliotheken daarin kunnen spelen, op zijn minst wat de verkrijgbaarheid en de
zichtbaarheid van deze standaardwerken betreft. Op het moment dat we ons
bijkomend huiswerk maken, kunnen we nagaan welke samenwerking er in die
driehoek, het Vlaams Fonds voor de Letteren, KANTL en de bibliotheken, mogelijk
is. We zullen hier over enkele weken nog op terugkomen.

Ik deel de mening van mevrouw Brouwers die zegt dat we inderdaad in een
gefaseerd beleid zitten waar er opnieuw meer te vinden en te lezen is dan
ongeveer vijf jaar geleden. Een aantal van die werken worden als het ware
herontdekt, en we moeten nagaan waar we die herontdekking nog groter kunnen
maken.

De voorzitter: De heer Cordy heeft het woord.

Paul Cordy (N-VA): Minister, ik ben blij dat die aandacht er is en ook groeit.
Dat was ook de bedoeling van het opstellen van die canon. Men moet een publiek
warm blijven maken voor die literaire klassiekers.

Bibliotheken spelen daar uiteraard een heel belangrijke, maar geen exclusieve rol
in. Het is ook belangrijk dat heel wat van die werken effectief beschikbaar zijn in
de boekhandel. Als die enkel nog beschikbaar zijn in bibliotheken, wordt het heel
lastig wanneer bijvoorbeeld een klas van een school in een kleinere gemeente
een literatuuropdracht wil geven met een van die werken. Als er dan maar een
exemplaar beschikbaar is in de bibliotheek, wordt dat moeilijk. Bibliotheken
spelen een heel belangrijke rol, maar het blijft even belangrijk dat die werken
effectief verkrijgbaar zijn, ook voor mensen die deze werken grondig willen lezen,
bestuderen of die meerdere malen willen lezen. Voor hen is belangrijk dat die
werken beschikbaar zijn in de boekhandel. Dat lijkt me essentieel voor het
onderhouden van die literaire erfenis.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.
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Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): We kennen dit onbehaaglijke verhaal intussen over de
politie-inval bij de artistieke Brusselse organisatie Globe Aroma waarbij zeven
mensen zonder papieren zijn gearresteerd. Er was die avond een tentoonstelling
die opende of in elk geval publiek toegankelijk was.

Globe Aroma is al ongeveer tien jaar een ontmoetingsplatform van diverse
culturen waar heel veel mensen, onder wie nieuwkomers, vluchtelingen en
Brusselaars, kunstprojecten ontwikkelen. We zouden ze onder de rubriek sociaal-
artistiek werk kunnen klasseren, maar het is eigenlijk een nog bredere werking.
Het is een platform dat maatschappelijk, zeker in culturele kringen, breed wordt
gewaardeerd. We mogen dat hardop zeggen.

Tijdens de opening van de tentoonstelling Carte de Visite – zonder cynisme – een
tentoonstelling op initiatief van de schepen voor Cultuur van de stad Brussel, viel
de politie binnen om die vzw te controleren. Intussen is mijn vraag al een beetje
gedateerd, want er is al veel meer informatie bovengekomen over die actie bij
Globe Aroma.

Ik zal het zo uitdrukken: er wordt toch wel gedacht dat dat bezoek van de
politiediensten onder een voorwendsel van een andere controle is gebeurd en
met een andere agenda dan die die aan de deur werd verteld. Daarenboven zijn
er ook juridische twijfels of wat daar gebeurd is, eigenlijk wel kon. Het was een
soort huiszoeking. U kent de discussie, naar aanleiding van de discussie over het
Maximiliaanpark, over huisbetreding, huiszoeking enzovoort. Het lijkt erop alsof
men zonder huiszoeking en onder een voorwendsel is binnengevallen om een
bepaalde symbolische daad te stellen, vanuit een zekere overheid.

Ik heb ook begrepen dat de federale politie hier een belangrijke rol en leiding in
had, omdat het voor een deel ook in het Kanaalplan thuishoorde, maar ook in
een andere actie rond de bestrijding van terrorisme, waarvan de naam mij even
ontsnapt. Het blijkt dus toch een zeer bizarre situatie te zijn.

Ik wil daar een duidelijk standpunt over innemen, voordat ik mijn vragen stel. Mijn
partij en ik hebben er geen probleem mee dat de overheid bij monde van
inspectiediensten, politiediensten enzovoort de wettelijkheid van werkingen
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controleert. Het is maar normaal, vind ik, dat iedereen zich aan de wet houdt. Dat
geldt ook voor een cultureel huis. Maar je moet het maar durven: op een opening
van een tentoonstelling met voorwendsels binnenvallen. Dat zijn dingen die je niet
doet, die je nooit doet. Dat doe je ook niet op andere feesten en gelegenheden –
blijkbaar was een van de voorwendsels ook drugbestrijding – en allerlei van die
verhalen die bij elkaar horen. Met een grote politiemacht binnenvallen op een
opening van een tentoonstelling in een cultureel huis, met een divers publiek,
waaronder een aantal vluchtelingen, ook mensen zonder papieren: de symboliek is
overduidelijk. De actie en de doelen van de actie zijn overduidelijk en hebben te
maken met intimidatie van vluchtelingen, maar ook van Vlamingen die hulp bieden
aan mensen zonder papieren. Ik zal niet verdedigen dat mensen zonder papieren
straffeloos dingen mogen doen in dit land, maar die manier van werken is totaal,
maar dan ook totaal onaanvaardbaar.

We kennen juridisch nog niet alle feiten, maar dat is ook de reden waarom het bij
zulke brede groepen in de samenleving ook zo wordt aangevoeld, als een soort
provocatie. Die heeft daarenboven een grote betekenis, want wie is morgen nog
veilig? Waar kunnen ze nog binnenvallen? Ik kan mij al indenken dat men in de
KVS bij een première plotseling met twintig, dertig politieagenten de première
stillegt om te controleren of de mensen in de zaal wel een Belgisch verblijfs-
statuut hebben. Je voelt dat aan je kleine teen: dat doe je niet. Dat doe je
gewoon niet, op die manier. Zo simpel is dat. Daarom stoort het en is het ook
totaal, totaal onaanvaardbaar.

Ik ben niet verbaasd dat er dan ook mensen pleiten voor ‘safe havens’ en voor
plekken waar mensen onbekommerd zichzelf kunnen zijn. Van het ene extreme
komt het andere, bij wijze van spreken. Als men dit soort maatschappelijke
discussies wil uitlokken, moet de politie – of wie er ook voor verantwoordelijk is,
dat laat ik in het midden – het zo verder blijven organiseren. En als ik zeg dat
culturele instellingen veilige plekken moeten zijn, dan geldt dat ook voor
kinderkribbes, voor crèches. Kunt u het zich al inbeelden, mijnheer Meremans?
(Opmerkingen van Marius Meremans)

U zit cynisch-sarcastisch te lachen terwijl ik mijn vraag stel, maar het zou voor
veel andere momenten in de samenleving kunnen gelden, verenigingsactiviteiten
waar men plots binnenvalt, etnisch-culturele federaties enzovoort. En waarom
niet aan de schoolpoort morgen? Er hadden nu ook kinderen en jonge mensen bij
kunnen zijn. Ik vind sarcasme in dit verhaal in ieder geval niet gepast.

De indruk leeft dus sterk dat het ook de bedoeling is om een deel van de culturele
wereld effectief schrik aan te jagen. En mensen worden daar ook effectief bang van.
Zo is dat. Het is immers net diezelfde culturele wereld, collega’s, die vaak een van
de meest kritische stemmen is over de samenleving waarin we leven, over de
modellen en systemen die we hanteren, over de wetten die we goedgekeurd
hebben. Is het sociaal-cultureel werk daar niet dé emanatie van, van vragen stellen
over de samenleving, van mensen versterken en sterker maken opdat ze mondig
kunnen worden? Moet ik misschien even de doelstelling van het decreet voorlezen?
Dergelijke acties staan haaks op de doelstellingen van ons cultureel werk.

Minister, u hebt in het verleden, naar aanleiding van andere zaken, op de tribune in
de plenaire vergadering ook al die vrije ruimte, het kunnen uiten van zijn mening en
het belang van empowerment mee onderstreept. En dus durf ik te stellen dat
artistieke en culturele werkingen vrijplaatsen moeten zijn en blijven, en dat een
samenleving ook nood heeft aan die bewust voorziene vrije ruimte voor mensen,
waar je niet bedreigd wordt door politiediensten of door welke andere acties ook.

Minister, was u op de hoogte van deze politionele actie? Zo niet, hebt u ondertussen
contact kunnen leggen met de autoriteiten? Ik schreef in de voorbereiding van mijn
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vraag ‘de Brusselse politie’, maar ik begrijp dat het ook over de federale politie en de
arbeidsinspectie gaat. Het gaat dus over meer. Hebt u al uitleg kunnen vragen?

Welk standpunt neemt u zelf in over dit optreden van de politie – u hebt er
ondertussen in de media wel al op gereageerd – en vooral over het feit dat die
inval plaatsvond tijdens de opening van een tentoonstelling? Hebt u al andere
acties ondernomen? Hebt u uw steun betuigd aan de medewerkers en de
kunstenaars van Globe Aroma?

En kunt u ermee akkoord gaan dat artistieke en culturele werkingen vrijplaatsen
moeten zijn? Is dat geen centrale taak van het cultuurbeleid?

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): We kennen het verhaal: op 9 februari, rond 16 uur, zijn
meer dan twintig agenten van de federale politie binnengevallen bij Globe Aroma,
het open kunsthuis aan de Moutstraat, waar vluchtelingen en asielzoekers
samenkomen met kunstenaars. De actie paste officieel in “een multidisciplinaire
controle onder de bevoegdheid van het arbeidsauditoraat, waaraan de sociale en
fiscale inspectie deelneemt”, zei de woordvoerder van de politiezone Brussel-
stad. De woordvoerder voegde daar nog aan toe: “De actie had niets te maken
met de jacht op mensen zonder papieren. We controleren de aanwezigen natuur-
lijk wel bij zo’n actie en als we vaststellen dat sommigen geen papieren hebben,
dan nemen we contact op met de Dienst Vreemdelingenzaken.”

Het was inderdaad net voor de opening van Carte de Visite - ARTopenKUNST, een
tentoonstelling gemaakt op initiatief van de stad door kunstenaars die in Brussel
verblijven. Er werden zeven mensen die geen papieren konden voorleggen,
meegenomen naar het commissariaat in de Koningsstraat. Twee van hen zitten
nog steeds vast. We konden de gebeurtenissen al snel volgen via Facebook. Bij
momenten toonden de beelden een erg brutale en agressieve inval.

We hebben ondertussen ook samengezeten met onder andere Koen Verbert, de
zakelijk directeur van Globe Aroma. Dat je bij een vzw-controle alle papieren
opvraagt, moet uiteraard kunnen. Ook voor onze fractie is het duidelijk dat
controle zeker moet kunnen. Maar dat je dan ook alle aanwezige bezoekers
vraagt om hun handen in de lucht te steken en hun identiteitskaart te tonen, dat
is wel heel intimiderend. We hebben ook gehoord dat een kunstenaar die op zijn
laptop bezig was, niet snel genoeg reageerde. Vier politiemannen zijn op die ene
man gesprongen.

Zakelijk directeur Koen Verbert meent dat de bijzondere inspectie van de vzw-
wetgeving mogelijk wel past in het Kanaalplan van federaal minister van Binnen-
landse Zaken Jan Jambon. Er waren twee mensen van de inspectie papieren aan
het vragen, terwijl er beneden met twintig man werd binnengevallen. Het bleek
dat het niet duidelijk was, zelfs niet voor de twee die de zakelijke controle deden.

Minister, al meer dan vijftien jaar zet Globe Aroma specifiek in op participatie.
Het krijgt daarvoor ook werkingssubsidies op basis van het Vlaamse Kunsten-
decreet. In de eerste subsidieronde van 2018 ontvingen 22 organisaties in het
kader van het Participatiedecreet een projectsubsidie voor een project ter
bevordering van de actieve participatie van kwetsbare doelgroepen aan cultuur,
jeugdwerk en sport. Projecten als kunstZ, Refu Interim en Cinemaximiliaan
zetten net in op nieuwkomers en vluchtelingen.

En nog geen drie jaar geleden riep u de cultuursector op om zich mee te
engageren in de asielcrisis via projecten met nieuwkomers omdat – ik citeer –
“kunst en cultuur een balsem kunnen zijn voor de vluchtelingen.” Ik denk dus dat
we ter zake uw standpunt wel kennen over de rol van cultuur.
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Minister, hoe beoordeelt u de inval bij Globe Aroma en het tentoonspreiden van
een toch wel buitensporig en intimiderend politieoptreden daarbij?

Wanneer blijkt dat de sociale of fiscale inspectie zomaar kan binnenvallen bij een
culturele vzw die betoelaagd wordt door de Vlaamse overheid via het Kunsten- of
Participatiedecreet onder het mom van een bijzondere controle van de vzw-
wetgeving, dan kan dit ook gebeuren bij andere socioculturele projecten die
werken met vluchtelingen, nieuwkomers of mensen van het Klein Kasteeltje. Hoe
staat u hiertegenover? Wat plant u eventueel om dergelijke invallen al dan niet te
vermijden of om die controles op een andere manier te laten verlopen?

Zullen de kunstenorganisaties volgens u binnenkort dan ook kunnen worden
verplicht om bij hun deelnemers verblijfspapieren op te vragen en identiteits-
kaarten te controleren, vóór zij kunnen deelnemen aan hun activiteiten? Hoe
staat u daartegenover?

Mijn volgende vraag is eigenlijk voor een groot stuk al beantwoord. Want
onmiddellijk na de inval had ik u er op Twitter toe opgeroepen om te reageren. U
hebt toen nog even gewacht. Maar ondertussen hadden onder andere Guy
Gypens, An Van den Bergh, Els Silvrants-Barclay van Netwerk Aalst, Franky
Devos, Tom Bonte, Frie Leysen, Els Rochette, Myriam Stoffen, Michael De Cock
enzovoort, kortom zowat de hele kunstensector, heel snel en heel fel gereageerd.
(Opmerkingen van Bart Caron )

Ja, wij ook. Maar uw antwoord, minister, bleef even uit. Maar goed, ik denk dat
die vraag dan wegvalt.

Wat plant u nog te ondernemen om de mensen van Globe Aroma en hun
bezoekers verder te helpen?

Ik dank u alvast voor uw antwoord.

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Voorzitter, er wacht mij een zware taak. Ik zal dat
proberen te doen zonder enige zweem van ironie – die blijkbaar snel op mijn
gezicht komt – of cynisme, sarcasme, en ik heb in de krant nog andere dingen
gelezen, die gingen over pre-fascisme en dergelijke. De grote woorden worden
dus niet geschuwd.

Ik voel mij, collega's, allesbehalve aangesproken. U doet dus maar. Ik probeer de
zaken te zien zoals ze zijn en daarover vragen te stellen. Er worden ook meteen
intentieprocessen gemaakt. Tja, dat is dan voor rekening van de mensen die de
vraag stellen.

Minister, mijnheer Caron, mevrouw Segers, mijnheer Poschet, toen ik hoorde wat
jullie zeiden en jullie vragen las, dacht ik eerst: ‘Die mensen waren daar zelf bij
aanwezig.’ Dat dacht ik toen ik dat las, dat jullie wel degelijk aanwezig waren en
daarover een live getuigenis konden brengen. Maar ik heb met de mensen van Globe
Aroma gesproken. Noch de minister, noch de vraagstellers waren lijfelijk aanwezig.

Ik ben altijd voorzichtig. Ik wil zeker en vast niet zeggen dat wat de mensen van
Globe Aroma zeggen, niet zou kloppen. Maar je moet altijd voorzichtig zijn. Ik
stel mij dus soms wel de vraag waarom men onmiddellijk reageert, zonder eerst
vragen te stellen of een onderzoek af te wachten. Dat is mijn eerste opmerking.
Onmiddellijk werden er intentieprocessen gemaakt en kwamen er politieke
stellingen. Maar de mensen van Globe Aroma die ik heb gesproken, hebben
eigenlijk totaal geen zin om te worden betrokken in die politieke discussie. Maar
goed, dat doen anderen dan wel in hun plaats.
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Er waren achttien mensen aanwezig bij Globe Aroma. Achttien. Daarvan zijn
zeven mensen meegenomen, zeven mensen die blijkbaar aanwezig waren zonder
de nodige identiteitspapieren. Zij werden meegenomen.

De controle paste binnen het Kanaalplan van minister Jambon. Verschillende
inspectiediensten werken daarbij samen voor controles op de vzw-wetgeving en
het arbeids- en fiscaal recht.

Ik heb mijn voelhorens eens uitgestoken. Ik zeg het altijd met de nodige
voorzichtigheid, want ik durf niet zomaar wat te zeggen. Ik wacht liever
onderzoeken af alvorens ik intentieprocessen maak. Maar zoals ik het verneem,
waren er ook leden van de lokale politie aanwezig. En zoals ik het vernomen heb
– maar ik geef het wel mee met de nodige voorzichtigheid – zal het ook gebeurd
zijn op vraag van de lokale politie, die zou hebben gevraagd om er eens langs te
gaan of het eens te controleren.

Met andere woorden, als de mensen van Globe Aroma zeggen of vinden dat die
actie buiten proportie was en dat het juridisch niet correct was, dan hebben ze
gedaan wat ze moesten doen, namelijk klacht indienen.

En na een klacht volgt een onderzoek. We moeten afwachten wat dat onderzoek
zal teweegbrengen of verklaren. En dan kun je daar volgens mij met meer
deskundigheid over oordelen.

De actie leidde tot heel wat heisa binnen de cultuurwereld. Opeens kwamen
allerlei opiniestukken boven – aangezien iedereen zijn mening heeft gegeven, zal
ik ook de mijne geven – waarin er werd gesproken over vrijhavens, dat er geen
controle mag gebeuren, ‘safe havens’. Ik heb daar toch wat persoonlijke
bedenkingen bij. De mensen van Globe Aroma zeiden mij dat ze er niets op tegen
hebben dat ze worden gecontroleerd. (Opmerkingen van Katia Segers)

Ja, maar in uw opiniestuk hebt u wel iets anders gezegd. U had het over een
vrijhaven, waar de politie geen controle moet doen. Ik merk dat jullie nu wat gas
terugnemen in vergelijking met vorige uitspraken. Ik stel dat alleen maar vast. Er
is bij jullie nu blijkbaar wat meer voorzichtigheid. Maar ik verwacht ook niet dat
de mensen van Globe Aroma aan de deur gaan staan en iedereen controleren.
Dat is trouwens ook niet hun taak. Niemand vraagt dat.

Vlaanderen wil inzetten op de integratie van nieuwkomers en daartoe voorziet
het ook in ondersteuning voor de vzw Globe Aroma. Maar tegenwoordig worden
de termen allemaal wat door elkaar gebruikt. Een nieuwkomer kan iemand zijn
die hier vanuit een ander land gewoon komt werken. Een nieuwkomer kan
iemand zijn die in de procedure zit, hetzij als vluchteling, hetzij via een asiel-
aanvraag. Dat zijn wat mij betreft allemaal nieuwkomers. We moeten er goed op
letten dat we de juiste termen gebruiken. Mensen zonder papieren, mensen die
geen asiel willen aanvragen of uitgeprocedeerd zijn, dat zijn mensen die eigenlijk
illegaal op ons grondgebied verblijven. We moeten dat onderscheid maken.

In uw reactie meldt u in overleg te willen treden met de Federale Regering over
de transparantie, de proportionaliteit en de professionaliteit van de controles.

Minister, komt volgens u de goede werking van vzw’s die met nieuwkomers –
opnieuw die term – aan de slag gaan, in het gedrang wanneer de politie hier ook
de nodige controles uitvoert?

In hoeverre – en dat is een moeilijke – staat het cultuurhuizen vrij om zich in te
zetten voor de bescherming van personen die zich illegaal in het land bevinden?
Opgelet, daarmee bedoel ik eigenlijk dat er een onderscheid is tussen wanneer je
zegt ‘wij voeren onze decretale opdracht uit, wij doen dat’ en wanneer je verder
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gaat en een aantal zaken faciliteert. Dat is iets helemaal anders. Dat is ook de
vraag die ik u stel. Ik heb soms de indruk, wanneer ik bepaalde mensen hoor,
ook mensen die bepaalde cultuurinstellingen leiden … Iedereen heeft zijn mening
en op de bühne doet iedereen wat hij wil. Dat is artistieke vrijheid. Maar het is
iets anders wanneer je je instelling, die bijvoorbeeld gefinancierd wordt met
belastinggeld, door de Vlaamse overheid, gaat gebruiken om bepaalde acties te
faciliteren die het leven, het beleid of de acties van de politie zouden kunnen
bemoeilijken. Ik stel mij de vraag of dat de taak is van onze cultuurinstellingen.

Ten slotte, welke aanpassingen aan de politiecontroles bij cultuurhuizen beoogt u
via het overleg met de Federale Regering?

Nogmaals, wat de inval betreft, aan de ene kant ga ik niet mee om te zeggen
‘zus of zo’. Ik heb gesproken met de mensen van de vzw. Aan de andere kant
geloof ik in de rechtsstaat. Als er een klacht werd ingediend, moeten we het
onderzoek afwachten. Ik ben nieuwsgierig naar het overleg dat u hebt gehad met
de federale collega’s.

De voorzitter: De heer Poschet heeft het woord.

Joris Poschet (CD&V): Voorzitter, laat mij beginnen met het uiten van een
zekere verwondering over het feit dat de voorgaande spreker klaagt over te
snelle reacties en over het schrijven van opiniestukken en het snel reageren in de
media. Want blijkbaar hebt u wel snel, mijnheer Meremans, nog vóór mij, een
vraag ingediend, want ik kom na u in de volgorde. En volgens mij was u van de
aanwezigen hier diegene die het meest geprobeerd heeft in de media te surfen
op dit verhaal.

Voor CD&V is het duidelijk dat een correct en humaan asiel- en migratiebeleid
belangrijk is.

We moeten streng maar rechtvaardig zijn. Een terugkeerbeleid is hiervan
natuurlijk een essentieel onderdeel. Ook de sociale wetgeving moet absoluut
worden gerespecteerd. Onze christendemocratische voorgangers hebben
daarvoor te hard gestreden om dat nu zomaar te laten vallen.

Dat verschillende overheidsdiensten hierrond samenwerken, is logisch. Dat de
wet moet worden toegepast, is een feit. Daarnaast werken we al jaren vanuit
verschillende overheden aan een integratie- en deradicaliseringsbeleid waarbij
ook cultuur een belangrijke rol speelt. Cultuur, we moeten het in deze commissie
niet meer zeggen, verbindt mensen. Globe Aroma speelt daarin een waardevolle
rol. Dat de recente grote inval van verschillende diensten in de Globe Aroma een
negatieve werking heeft op dat punt, dat is ook een feit. We hebben twee
feitelijkheden die op elkaar botsen. De vraag is hoe we deze met elkaar kunnen
verzoenen.

Er zijn twee extreme stellingnames. De ene stelt dat alle culturele organisaties
vrijhavens moeten zijn waar geen controles op identiteitskaart of verblijfs-
papieren mogen gebeuren. De andere stelt dat controles altijd en overal moeten
kunnen plaatsvinden. Tussen die twee extreme standpunten – zeer fijne
aanleidingen om zich op Twitter volledig te laten gaan – zitten een heel pak
ruimte en mogelijkheden om tot een gulden middenweg te komen.

Ik denk, wij met CD&V zijn er van overtuigd dat dat is wat de meeste mensen
willen: naleving van de wetten en een verbonden samenleving, een combinatie
van de twee. We zijn de eersten om te pleiten voor respect voor de sociale wet-
geving. Controleacties en onderzoek naar misdrijven moeten correct en
proportioneel zijn. Het is aan de politie en het gerecht om over die propor-
tionaliteit te oordelen. In dit geval werd een grootschalige controleactie
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uitgevoerd bij een organisatie die door drie verschillende overheden erkend,
gesubsidieerd en dus gecontroleerd wordt.

Er vallen – zoals ik al zei – terecht vragen te stellen over de proportionaliteit en de
keuze voor een gespierde controleactie bij Globe Aroma. Dat zijn vragen die leven
in het brede culturele veld en ook door oKo op een heldere manier verwoord zijn. U
uitte deze twijfel eveneens, minister, en beloofde contact op te nemen met de
bevoegde federale collega’s om meer klaarheid in deze zaak te krijgen.

Mijn vragen sluiten uiteraard aan bij die van de collega’s. Wat is de uitkomst van
dit door u gevraagde overleg met de federaal bevoegde collega’s? Belangrijk voor
het veld: welk advies geeft u aan organisaties die onder andere in navolging van
uw oproep om een aanbod uit te werken voor en met asielzoekers, ongerust zijn
naar aanleiding van de inval bij Globe Aroma?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Ik zal beginnen vanaf het moment dat ik vernam dat er
een inval gebeurd was, met een feitenrelaas vanuit mijn perspectief. Daarna zal
ik op enkele punctuele vragen wat uitgebreider antwoorden. Ik zal ook proberen
een aantal politieke conclusies te trekken.

Ik heb vrijdagavond, ongeveer drie uur na het politieoptreden, gehoord dat dat
had plaatsgevonden. Op dat ogenblik was ik enigszins verontrust door wat een
georganiseerde actie leek en waarom dat dan juist zo was. Sommigen vinden dat
ik te laat heb gereageerd, anderen vinden dat ik te snel heb gereageerd. Naar
mijn doen heb ik niet heel snel gereageerd, pas twee dagen later. Ik wou eerst
weten hoe de vork aan de steel zat. Ik had het dan nog niet helemaal bij het
rechte eind. Ik verklaar me nader.

Ik wou weten waarom een dergelijke politiemacht, want dat is het toch, binnen
het kader van een sociale inspectie bij een vzw – of dat dan een cultuurhuis is of
niet laat ik nu nog even in het midden – binnenvalt. Sociale inspecties moeten
zeker kunnen, dat staat buiten kijf. Wanneer die gebeuren, dan is dat vaak zo,
dat heb ik me laten vertellen, in het middenveld, dat er enkele mensen van de
sociale inspectie de directie een hele of een halve dag aan de gang houden en
allerlei documenten controleren. Dat is zeer intensief en dat kan verstrekkende
gevolgen hebben, maar dat is het dan. Doorgaans worden zij niet geassisteerd
door een massa politieagenten. Ik wou weten wat daarvan aan de grondslag lag.

Inmiddels heb ik vernomen dat er vier mogelijkheden zijn van initiatief om zo'n
zaak in het kader van het Kanaalplan gecoördineerd te ondernemen. Het kan de
sociale inspectie zelf zijn die vermoedens heeft dat een optreden nodig is. Dat
scheen hier niet het geval. Nogmaals, ik wil hier wel aangeven dat die diensten
zelf het initiatiefrecht hebben om op te treden zonder politieke dekking of
aansturing of dergelijke. Zij kunnen dit doen, geen enkel probleem, maar dat was
niet het geval.

We hebben even gedacht dat het het arbeidsauditoraat was. Dan zit men al in
een andere fase, want dat is de aanvang van wat een gerechtelijk onderzoek kan
worden genoemd, en dan heeft men waarschijnlijk andere vermoedens met een
andere zwaarte. Dat bleek het ook niet te zijn.

Dan zat ik even op het verkeerde spoor, namelijk dat het de federale gerechte-
lijke politie was. Als dat gebeurt, is er sprake van terreurvermoedens en dan gaat
het niet alleen om sociale inspectie. Ik kon dat niet helemaal met elkaar rijmen,
maar dat was de informatie waarover ik maandag rond de middag beschikte toen
ik gereageerd heb.
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Effectief, mijnheer Meremans, het bleek een initiatief te zijn van de lokale politie.
Die kan dus ook optreden op eigen initiatief. Daarvoor dient de politie ook, al
moet zij een bepaalde dekking hebben van de politieke verantwoordelijken. Die
politieke verantwoordelijken kunnen niet zomaar te pas en te onpas aan die
politie zeggen wat ze wel of niet mogen doen. Dat is dus gebeurd.

Uit een contact met burgemeester Close van Brussel blijkt, en ik denk dat hij
daar ook een aantal uitspraken over heeft gedaan maandag op de gemeenteraad,
dat op het ogenblik dat de actie op het getouw is gezet, de politie – en ik probeer
voorzichtig te zijn – haar werk moet kunnen doen, onvoldoende ingeschat heeft
bij welke soort organisatie zij eigenlijk terechtkwam.

Men is in het kader van het Kanaalplan wel degelijk allerlei vzw's aan het uit-
kammen, dat is ook de bedoeling. Er is een jarenlange laksheid geweest om dat
misschien niet of onvoldoende te doen, we moeten dat durven toe te geven. Voor
de politie, je moet dat vanuit het perspectief van een politieagent proberen te be-
grijpen, ik kan niet in het hoofd van een politieagent kijken, dus ik doe het
voorzichtig, is een vzw een vzw. Er zijn veel vzw's opgerold in schimmige
organisaties en dergelijke, daarom niet altijd betrokken bij terreur, maar in elk
geval vzw's waarbij men zich kan afvragen waarom ze vzw waren, wat ze deden,
of ze al dan niet sociaal in orde waren, met het sociaal recht bedoel ik, enzovoort.

Die lijst wordt blijkbaar afgelopen, maar niet altijd met enige voorkennis. Ik denk
dat het zinvol zou zijn, dat heeft ook burgemeester Close gezegd, dat wanneer
men een onderzoek doet bij een vzw die door de overheid wordt gesubsidieerd,
dat men zich daar minimaal vooraf over documenteert, zodat men het doel van
de organisatie kent en dergelijke meer. Dat betekent niet dat men daar geen
onderzoek of controles mag doen, maar dat men dat wel zou moeten doen.

Het is het één of het ander: ofwel is er een sociale inspectie en die doet een vzw-
controle, ofwel wordt iedereen gecontroleerd en worden alle papieren gevraagd.
Dat laatste mag, de politie heeft daarvoor de macht, de politie kan dat op dit mo-
ment zelfs hier bij ons doen. Maar men moet dan wel vanuit de rechtszekerheid
en het burgerrecht kunnen aantonen en aankondigen wat men daar dan juist
komt doen.

Vergelijk het met sociale inspectie in een restaurant. Excuus voor de vergelijking,
maar ze snijdt volgens mij wel hout. Als de sociale inspectie in volle avonddienst
in een vol restaurant – en dat gebeurt dus effectief – binnenvalt, en men gaat
controle doen in de keuken en dergelijke, dan is het op zich vreemd dat men dan
ook alle gasten begint te controleren, of men moet daar een grondige reden voor
hebben. Men moet dat kunnen plaatsen in een politiebeleid. Dat is het moeilijke
evenwicht waar we hier mee te maken hebben. Ik zeg niet dat het niet kan, maar
men kan niet onder het mom van een sociale inspectie iedereen en passant gaan
controleren, en ik heb het dan nog niet over woord en wederwoord dat daar
gevallen is.

Het klopt, mijnheer Meremans, dat ik daar niet aanwezig was. Ik heb dat, denk
ik, met de nodige afstand behandeld, maar er zijn een aantal – en dat gaat zo
wanneer mensen zich bovenmatig bedreigd voelen om het zo te zeggen,
misschien was de communicatie niet optimaal – kleine opstootjes ontstaan. Dat
zou niet moeten. Ik zeg niet dat die hadden kunnen worden vermeden, dat is
weer iets anders. Er is een bepaalde spanning gecreëerd die misschien vermeden
had kunnen worden.

Dus dat is er gebeurd. Ben ik voor ‘safe havens’ en rechtsvrije ruimtes? Neen, ik
moet u eerlijk zeggen dat dat niet zo is. Ben ik voor een systematische aanpak
van wat er is gebeurd vrijdag in Globe Aroma? Evenmin, laat dat duidelijk zijn.
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Vanuit burgerrechtenperspectief? Ik ga dat proberen nader te plaatsen. Andere
vzw's hebben mij ook gecontacteerd. Ik heb uiteraard met de vzw contact gehad,
zoals u allen op een of andere manier hebt gedaan. Ik denk dat die mensen het
ook vrij sec en sereen hebben gebracht – dat is een prestatie in zulke moeilijke
omstandigheden –, of zeker daarna toen ze een beetje bekomen waren van de
schok, want dat is het toch. Er zijn ook andere vzw's op dezelfde manier
gecontroleerd, soms in het bijzijn van minderjarigen, tijdens een activiteit die
daar plaatsvond. Ik heb daarstraks gezegd dat er een aantal problemen zijn met
betrekking tot transparantie. Dat kan beter. Met betrekking tot proportionaliteit
zijn die er ook. U moet weten dat ook andere sectoren – en ik had het daarnet
niet toevallig over de horeca – al een tijdje aandringen op transparantie en pro-
portionaliteit en een zekere respectvolle controle. Natuurlijk moeten die diensten
hun werk kunnen doen en als er misbruiken zijn, moeten die kunnen worden
aangepakt, maar een bepaalde proportionaliteit moet men toch proberen in acht
te nemen. Ik denk dat dat voor mij de twee kernwoorden waren.

Ik ga inderdaad volgende week in gesprek met de minister van Binnenlandse
Zaken. Ik betwist niet het bestaan van een Kanaalplan. Ik betwist ook niet de
positieve effecten daarvan omdat de voorbije jaren een aantal dingen toch wel
zijn uitgeklaard. Ik wil gewoon weten dat men, wanneer men verdere controles
doet, binnen de grenzen van de wet blijft. Wat bedoel ik? Er zijn mij een aantal
dingen ter ore gekomen waarbij men een sociale inspectie doet maar ook een
identiteitscontrole van iedereen die daar is, ook van de bezoekers, en dat de
politie dan ook nog vraagt om hun de lijst te bezorgen van alle vrijwilligers met
hun gsm-nummers. Dat gaat niet. Men mag dat doen als onderzoeksrechter in
het kader van een gerechtelijk onderzoek, en dan zal men daar gegronde
redenen voor hebben en dan moet alle medewerking wordt verleend. Maar in het
kader van een politieonderzoek is dat niet de gewoonte. Die grens moet gewoon
opnieuw worden bewaakt. Ik wil zeker niet het normale politieoptreden afrem-
men, maar ik wil wel dat de burgerrechten gerespecteerd kunnen worden. Ik zal
nagaan in hoeverre hiervoor een gezamenlijke grond kan worden gevonden. Ik
denk trouwens dat het een het ander niet uitsluit.

Moeten we zover gaan om de analogie te maken met het Kinderrechtenverdrag
op basis waarvan er destijds een protocol is afgesloten tussen Binnenlandse
Zaken en Onderwijs zodat kinderen zonder papieren niet van school kunnen
worden gehaald vanuit het recht op onderwijs? Er bestaat ook een universeel
recht op culturele activiteiten. Ik ga dat ook bespreken met collega Jambon.
Nogmaals, ik wil niet kunstmatig en krampachtig de kerk in het midden houden,
maar ik wil dat zaken transparant en proportioneel kunnen gebeuren. Ik wil dat
dus met hem wel bespreken.

Ik zal ook even stilstaan bij de werking van Globe Aroma zelf omdat dit niet
onbelangrijk is. De werking is gestoeld op een drietal pijlers. Globe Aroma is een
Open Kunstenhuis waar dagelijks tientallen kunstenaars-nieuwkomers creëren,
repeteren en elkaar ontmoeten. Het is een laagdrempelige artistieke vrijplaats
waar vluchtelingen en asielzoekers – en ik kom straks terug op de terminologie
omdat het belangrijk is –, Brusselaars, de wijkbewoners, de migratiesector en het
kunstenveld samenkomen. Deze niet-alledaagse ontmoeting is de katalysator van
dialoog, samenwerking, netwerkvorming, creatie en beleving. Dit resulteert zowel
in langlopende participatieve trajecten met professionele kunstenaars als in
spontane expressie. De ruimtes van het huis staan eveneens open voor artistieke
projecten van externen, kunstinstellingen en scholen.

De welzijnsorganisaties in de kansarme en superdiverse Paepenvestwijk, waar
Globe Aroma actief is, geven aan dat er grote nood is aan culturele activiteiten.
In samenwerking met die organisaties, straathoekwerkers en bewoners van de
wijk bouwt Globe Aroma sinds 2016 een extra muros cultuurwerking uit. Jaarlijks
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worden 90 culturele uitstappen in Brussel georganiseerd voor de nieuwkomers in
het Klein Kasteeltje en bij bon vzw. Voor de eerste keer is er ook een raakpunt
met het inburgeringstraject. Er zijn nieuwkomers die soms ook tijdelijk ver-
blijven. Er wordt dus met een divers publiek gewerkt.

Wat heb ik met de oproep destijds willen aangeven toen de asielcrisis bepaalde
zware effecten op het land en op Europa had? Ik heb willen aangeven dat nieuw-
komers via cultuur en jeugdwerking – het project Wereldspelers – makkelijker,
beter en sneller kunnen worden geïntegreerd in onze samenleving. Ik sta er nog
altijd volmondig achter. Heb ik daarvoor opgeroepen om ‘en masse’ te werken
met mensen zonder papieren? Neen. Kunnen er in de publiekswerking van deze
organisaties zowel asielzoekers en vluchtelingen die op een of andere manier al
een verblijfsbasis hebben, zelfs al is het maar tijdelijk, vermengd worden met
mensen zonder papieren? Ja, dat kan. Wat ik niet goed vind en wat ik niet
wenselijk vind, is dat er op een of andere manier een verplichting zou ontstaan
dat de cultuurhuizen zelf die triage zouden moeten doen van wie welke iden-
titeitskaart en verblijfspapieren heeft. Dat is vanuit menselijk oogpunt een
onmogelijke opdracht.

Zo kom ik terug bij de inval van de politie. Natuurlijk kan zij binnenkomen, con-
troleren en mensen oppakken, maar vanuit die proportionaliteit moeten we toch
zien waar de politie haar voornaamste klemtonen wil leggen. Gelukkig was er drie
dagen later het relaas van de succesvolle Belgisch-Britse actie tegen mensen-
smokkelaars. Ik denk dan dat daar beter de klemtoon van een politieactie, in het
kader van het brede migratiebeleid, wordt gelegd dan bij de, wat ik bijna zou
noemen, ‘restcontroles’ die men doet op plekken waar mensen met en zonder
papieren samenkomen om een aantal mensen op te pakken. Ik denk dat dat niet
meteen de prioriteit van de politie moet zijn, en daar wil ik het ook over hebben
met mijn collega van Binnenlandse Zaken. Ik hoop daar duidelijkheid over te
krijgen.

U weet dat wij Globe Aroma met een substantieel bedrag ondersteunen – het kan
natuurlijk meer, zoals in elke sector – van 160.000 euro in 2018. Het subsidiëren
van Globe Aroma is volledig in lijn met het door Vlaanderen gevoerde integratie-
en inburgeringsbeleid. Dit beleid heeft als doelstellingen om nieuwkomers en
personen van buitenlandse herkomst aansluiting te laten vinden bij onze
samenleving. Het beleidsdomein Cultuur en Jeugd wordt samen met Onderwijs
naar voren geschoven als een prioritair beleidsdomein om mensen in een warme
samenleving een plek te kunnen bieden. Door te participeren aan cultuur bouwen
mensen een netwerk uit, leren ze onze samenleving kennen en kunnen ze zich
engageren in een organisatie. Bovendien wordt algemeen aanvaard dat mensen
door te participeren aan cultuur, competenties ontwikkelen die ze ook op andere
levensdomeinen kunnen inzetten. De pijlers van Globe Aroma sluiten naadloos
aan bij het integratie- en inburgeringsbeleid.

Elke organisatie die subsidies ontvangt heeft een verantwoordingsplicht zoals
bedoeld in de algemene bepalingenwet van 16 mei 2003. Globe Aroma heeft zich
nooit aan die verantwoordingsplicht onttrokken. Bij de visitaties ter plaatse
werden geen onregelmatigheden vastgesteld wat de aanwending van de
subsidies betreft. Alles verloopt daar volgens het boekje en verloopt inhoudelijk
zeer goed. Daarnaast zijn er dus ook sociale controles mogelijk, maar – zoals ik
al zei – liefst in het kader van de sociale controle an sich.

Ik denk dat ik hiermee alles heb gezegd. Ik sluit dus bepaalde dingen niet uit.
Controles kunnen, maar proportionaliteit en transparantie zijn voor mij geen
containerbegrippen. Ik hoop dat we daarin verder kunnen geraken in het gesprek
met Binnenlandse Zaken. Ik hoop ook dat we het vertrouwen en de openheid en
de laagdrempeligheid die voor zulke organisaties heel belangrijk zijn, niet buiten
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proporties schaden met zulke acties. Ik denk – en ik hoop – dus dat, in tegen-
stelling tot wat sommige vragenstellers hebben aangegeven, er geen doel-
bewuste controle is geweest of controle van ‘de’ culturele sector. Het leek er even
op, en het kon erop lijken. Ik heb me daarom even ingehouden en gevraagd wat
er aan de hand was.

Niettemin wil ik rond die proportionaliteit verder afspreken met de minister van
Binnenlandse Zaken en zal ik nagaan in hoeverre men daarvoor ontvankelijk is.
Ik ga ervan uit dat het wel moet kunnen. Ik hoop dat na de schok die er is
geweest bij deze vzw, en ook wel bij enkele andere, het politieoptreden opnieuw
volledig binnen de wettelijke grenzen kan gebeuren en dat de culturele organisa-
ties opnieuw kunnen doen waarvoor wij hun uitdrukkelijk de nodige steun
verlenen.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Dank u wel, minister. Het is een heel goed antwoord waar
ik me helemaal in kan vinden, met de juiste nuances en de juiste evenwichten. Ik
wil onderstrepen dat u dat burgerrechtenperspectief ook naar voren schuift. Ik
vind dat buitengewoon belangrijk, alsook het universele recht op culturele activi-
teiten, zoals u aanhaalt. Het is een bredere maatschappelijke context dan een
pure wettelijkheidscontext, er zijn een aantal bredere kaders. Uiteraard moeten
er geen controles door organisaties zelf gebeuren. Wij gaan culturele organisaties
niet vragen om zelf politieagent te worden.

Ik wil u bij wijze van slot een paar vragen meegeven als u gaat spreken met
federaal minister Jambon van Binnenlandse Zaken. Er waren twee inspecteurs
van de sociale inspectie en twintig politieagenten. Men moet gedacht hebben dat
daar veel fraudeurs rondliepen en dat anders die twee inspecteurs wellicht
gelyncht zouden worden door het publiek. Dat is buitenproportioneel optreden.
Dat is toch een zeer merkwaardige zaak. Idem voor die lijsten van vrijwilligers en
andere documenten die men heeft opgevraagd. Er is ook het element dat er
aanwijzingen moeten zijn van sociale fraude om dit soort acties te ondernemen.

Maar goed, we hebben het verband met het Kanaalplan gehoord. Ik heb eerlijk
gezegd de indruk dat de politie gewoon geblunderd heeft en gedacht heeft dat
het een van die schimmige vzw’s was, zoals er nog wel zijn, en dat men met man
en macht en onder het mom van sociale inspectie het kot eens wilde gaan
opkuisen. Dat is niet voor de agenda van minister Jambon, dat is mijn persoon-
lijke uitlating. Mag een politiedienst in het kader van een dergelijke sociale
inspectie, de papieren van alle aanwezigen in het gebouw controleren? Ik zou
graag hebben dat de minister van Binnenlandse Zaken daar een uitspraak over
doet. Had men een machtiging van een magistraat, als men meer deed dan
alleen maar sociale inspectie? Is er voorafgaand overleg geweest tussen de
politiediensten en de bevoegde overheden van die vzw? Men kan er toch niet
blind voor zijn dat dit een door drie overheden gesubsidieerde organisatie is en
niet een of andere schimmige vzw, om die term te gebruiken. Ik denk dat we ook
moeten vragen aan minister Jambon hoe dergelijke buitenproportionele acties in
de toekomst kunnen worden vermeden. De culturele sector heeft geen nood aan
negatieve stigma's die door dat soort acties worden gecreëerd. Hoe kan dat
worden vermeden? Ik zou graag hebben dat u dat meeneemt naar die gespreks-
tafel, minister.

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): Ik ben bijzonder tevreden met uw antwoord. Ik vond dat
het laat kwam, maar ik begrijp dat u zich grondig hebt geïnformeerd en alle vier
de mogelijkheden die er waren, afgegaan bent. Het is nu duidelijk dat het de



30 Commissievergadering nr. C143 (2017-2018) – 22 februari 2018

Vlaams Parlement

lokale politie is die is opgetreden en wellicht met weinig kennis van zaken over
waar ze precies binnenviel.

Ik ben blij dat u het opneemt voor uw sector, die we inderdaad vanuit verschil-
lende overheden subsidiëren specifiek met het doel om cultuur in te brengen in
het integratieverhaal. Daar ben ik zeer tevreden over. Ik denk dat ook iedereen
het erover eens is dat die sociale inspectie en controle moeten kunnen, maar dan
moet het gebeuren met een duidelijk mandaat en een duidelijke reden. De
manier waarop het nu verlopen is, waarbij twee inspecteurs boven bezig waren
en heel oppervlakkig de eigenlijke inspectie hebben gedaan – u zegt dat die nor-
maal vier tot vijf uur duurt – terwijl men beneden de identiteit begon te contro-
leren van iedereen die aanwezig was, is heel schimmig.

Ik ben blij dat u bevestigt dat er duidelijk een probleem is van transparantie en
van proportionaliteit. Dat bevestigt mijn gevoel dat de sociale inspectie bijna als
een soort van alibi is gebruikt voor een bredere intimiderende inval. Ik wil
oproepen aan federaal minister Jambon om heel duidelijk niet alleen de vraag te
stellen die collega Caron al aangaf, maar ook eens duidelijk te vragen wat dat
Kanaalplan nu precies inhoudt. Er wordt heel vaak over gesproken, maar wat
houdt dat precies in en wat zijn de procedures en doelstellingen ervan? Dat is
momenteel zeer ontransparant. De inval die bij Globe Aroma is gebeurd volgens
dit stramien, namelijk sociale inspectie met inval van de politie, is niet de eerste.
Het is ook al gebeurd bij de boksclub en het Atelier Groot Eiland. Het gebeurt dus
niet alleen bij kleine schimmige vzw's die het al lang verdienden om gecontro-
leerd te worden, het gebeurt ook bij andere gesubsidieerde organisaties.

Ik vind ook de vraag heel belangrijk of dit zomaar kan. U maakt de vergelijking
met een restaurant. Zelf heb ik de vergelijking gemaakt met de KVS. Stel dat
men bij de KVS een sociale inspectie doet en er is daar toevallig een groep be-
zoekers aanwezig voor een evenement, kun je dan zomaar zonder mandaat
vragen aan alle bezoekers om hun identiteitskaart te tonen, zonder dat daar een
duidelijke reden voor wordt gegeven of mandaat voor is? Het is een heel belang-
rijke vraag en dat is waar het hier is fout gegaan.

Ten slotte vind ik het ook heel belangrijk dat u naar de sector, die zich nu heel
geïntimideerd voelt, duidelijk aangeeft dat het niet de bedoeling is dat de sector
voortaan zelf het initiatief moet nemen om de controles te doen van verblijfs-
papieren, identiteitskaarten enzovoort en dat u aangeeft dat het in de toekomst
niet op deze manier mag gebeuren.

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Dank u wel, minister, voor uw uitgebreid antwoord.
Wat ik aanhaalde, onder een zekere voorzichtigheid, is ook bevestigd. Het is
gebeurd op vraag van de lokale politie. Dat is een Brussels verhaal, maar ik geef
het gewoon maar mee. Ik heb burgemeester Close, hoofd van de lokale politie,
zwaar horen uithalen naar die controle. Een dergelijke gespierde politie-inter-
ventie was niet nodig, maar ze is wel gebeurd op vraag van zijn eigen lokale
politie. Dat vind ik bizar.

Tegen mij zegt Globe Aroma dat het een heel goed contact heeft met de lokale
politie, wat ik ook geloof, want ze hebben daar een beroep op gedaan omdat ze
problemen hadden met hangjongeren die zich voor de ingang ophielden. Dat is
een beetje raar.

Van de meesten heb ik ook gehoord dat we dus blijkbaar niet voor vrijhavens
zijn, tenzij ik het verkeerd begrepen heb. Daar ben ik ook blij mee. Dan zijn we
het eens. Dat was mij vorige week niet 100 procent duidelijk.
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Niemand heeft gezegd dat die vzw's, sociaal-culturele vzw's of theaters, mensen
moeten gaan controleren. Dat hebben wij nooit, nooit beweerd. Dat zal wettelijk
en juridisch trouwens niet kunnen. Ik wil wel waarschuwen, want op een gegeven
moment is het plotseling ‘all hell loose’. Het was mijn partij, terwijl wij het
gerechtelijk apparaat niet zijn. Het is gebeurd op bevel van een procureur-
generaal als ik het goed voor heb. Ik denk niet dat een minister of wie dan ook
daartoe opdracht kan geven.

Men heeft het over “een jacht op cultuurinstellingen”, en dat we de cultuur-
instellingen willen intimideren, en dat we dit willen en dat we dat willen... Wat ik
heb gehoord, is allemaal flauwekul natuurlijk. Dat is allemaal flauwekul. Ik
betreur ten zeerste dat bepaalde partijen wat ze electoraal niet kunnen, via een
andere weg proberen te doen.

De mensen van Globe Aroma willen zich zo ver mogelijk houden van politiek,
maar ze hebben blijkbaar geen keuze, want ze worden door sommigen mee-
gesleurd in de maalstroom om het politiek uit te buiten, terwijl de politiek er in se
eigenlijk niks mee te maken heeft. Ik betreur dat. (Opmerkingen van Bart Caron)

Mevrouw Segers zegt dat het Kanaalplan niet deugt. Ik heb gehoord van minister
Gatz dat het Kanaalplan zijn vruchten afwerpt. Dat is federale materie. Dat is dan
voor rekening van mevrouw Segers. (Opmerkingen van Bart Caron)

Ze zegt dat het Kanaalplan niet deugt, dat het niet transparant is, terwijl anderen
zeggen dat het vruchten afwerpt. (Opmerkingen van Bart Caron)

Collega’s, ik denk dat we kunnen besluiten dat eigenlijk niemand werkelijk
culturele instellingen wil viseren, helemaal niet. Ik zeg gewoon dat ik het jammer
vind dat bepaalde mensen die de rol van opiniemaker willen spelen, er dan toch
in slagen om bepaalde conclusies te trekken die er helemaal niet zijn, en dat is
geen goede zaak voor de mensen met wie onder andere Globe Aroma werkt. Het
is geen goede zaak voor de cultuursector en het is helemaal geen goede zaak
voor het beeld van de burger, die wel al die instellingen terecht ook subsidieert.
Dat wou ik toch even meegeven.

Om te eindigen: Fascist Cops was een liedje van The Kids, gezongen door Ludo
Mariman, maar hij is ook volwassen geworden.

De voorzitter: De heer Poschet heeft het woord.

Joris Poschet (CD&V): Minister, dank u wel voor uw zeer uitgebalanceerd en
evenwichtig antwoord. Ik denk dat dat perfect aansluit bij wat CD&V ook vindt.
Uiteraard is dit een politiek dossier. Men zegt dat dat alleen maar te maken heeft
met het gerecht. Dat is niet zo. Dit gaat over het afwegen, zoals ik al in mijn
eerste uiteenzetting zei, van verschillende elementen. Er is het afdwingen van de
regelgeving inzake vzw’s of het legaal verblijf in België. Daarnaast heb je dan de
werking die wij vragen, vanuit de politiek, vanuit Cultuur, namelijk dat men
werkt aan interculturalisering, aan integratie, aan deradicalisering. Daar komt nu
nog een derde element bij, en dat vind ik persoonlijk als burger ook wel belang-
rijk: ik wil niet leven in een stad waar ik op elk moment kan worden gecon-
fronteerd met een razzia als ik naar een culturele instelling of eender waar ga.
Die drie elementen spelen hier allemaal. Bij de inval bij Globe Aroma is er te veel
de nadruk gelegd op het eerste element, waardoor het politieke element van het
tweede, deradicalisering, integratie, interculturalisering, wordt ondermijnd. Dan
is het niet meer dan normaal dat u als minister van Cultuur gaat samenzitten met
diegene die voor het eerste element bevoegd is, om ervoor te zorgen dat de
beleidsdoelstellingen van het tweede element overeind kunnen blijven en niet
worden tenietgedaan door activiteiten voor het afdwingen van de wetgeving,
waar ik als burger – ik heb het in het begin gezegd – ook wel oor naar heb. We
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moeten dus tot een evenwicht komen, en ik denk dat er voldoende intelligente
mensen zijn bij de politie, het gerecht en de sociale inspectie om ter zake de
gulden middenweg, de weg vooruit te vinden.

Ik heb nog een vraag, die u misschien aan het lijstje van de heer Caron kunt
koppelen. De sociale inspectie wordt vaak gebruikt als breekijzer om binnen te
vallen bij vzw’s, eigenlijk als ijsbreker, waarna dan de politie binnen kan geraken.
De vraag, die u misschien kunt stellen aan minister Jambon, is: waren de men-
sen van de sociale inspectie al aanwezig op het moment dat de politie binnenviel?

Minister, komt er nog communicatie voor het werkveld over wat de impact is van
deze inval, of over wat u gaat doen, over wat u net hebt gezegd? Gaat u
daarover nog communiceren ten behoeve van de sector in het algemeen of
specifiek die verenigingen die bezig zijn met interculturalisering, deradicalisering
en diversiteit binnen de culturele wereld?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Dank voor het evenwichtige debat. Dank ook voor de
bijkomende suggesties of vragen die me zijn aangegeven om mee te nemen in
het gesprek met mijn collega van Binnenlandse Zaken. Ik zou me toch durven te
veroorloven om te hopen dat ‘there will be no next time’, om het met The Kids te
zeggen, dat we er toch in slagen om het politieoptreden – dat inderdaad moet
kunnen plaatsvinden, het tegendeel daarvan heb ik ook niemand horen beweren
– te verzoenen met het kostbare weefsel dat cultuur toch is.

De voorzitter: De heer Caron heeft het woord.

Bart Caron (Groen): Minister, dank u wel voor de mooie woorden. Ik wil toch nog
even zeggen dat voor mijn part het idee van de vrijplaats niet is begraven. Als wij
vinden dat kinderen van mensen zonder papieren niet uit de schoolbanken kunnen
worden geplukt tijdens het schooljaar, dan kan het van mij ook niet voor mensen die
op tentoonstellingen of een culturele activiteit aanwezig is. Ik wil er nog eens over
nadenken hoe we dat kunnen vormgeven in de samenleving, maar er is toch een
soort respect dat daar moet spelen, en niet alleen ten aanzien van die mensen, maar
ten aanzien van iedereen die daarmee werkt, die daar aanwezig is enzovoort.

Mijnheer Meremans, man, qua intentieprocessen bent u wel de kampioen van de
dag.

De voorzitter: Mevrouw Segers heeft het woord.

Katia Segers (sp·a): Minister, dank u wel, ook om onze vragen mee te nemen
in het gesprek met minister Jambon, want u bent in dezen onze ‘spokesperson’.
Wij kunnen ons immers niet rechtstreeks richten tot minister Jambon.

Mijnheer Meremans, ik heb niet gezegd dat het Kanaalplan slecht is. Ik heb
gezegd dat het momenteel een beetje een black box is. Het werpt zeker zijn
vruchten af, maar waar wij op aandringen is transparantie, transparantie in wat
kan en wat niet kan. Daar gaat het over. Wij willen dat iedereen die naar een
cultuurhuis, naar een cultureel evenement gaat, zoals collega Poschet als
Brusselaar zegt, zich veilig kan blijven voelen, dat mensen niet ‘out of the blue’
worden geconfronteerd met brutale controles. Dat is wat we willen.

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Collega’s, eerst en vooral, ik denk dat het
Kanaalplan en alle acties daarrond er net op waren gericht dat mensen zich
veiliger zouden voelen in Brussel en de rest van het land.
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Dat lijkt me de logica zelf, maar men is daar toch wel wat over de schreef gegaan
met een aantal bedenkingen.

Nu, inderdaad, u hebt gelijk: de regels en de wetten gelden voor iedereen, zowel
voor culturele instellingen maar ook voor de mensen die de controles uitvoeren.
Ze hebben een klacht ingediend. Het onderzoek zal moeten uitwijzen hoe en wat
en wie en waar. Desnoods, als het werkelijk zo blijkt, moeten daaruit lessen wor-
den getrokken. Dat is heel duidelijk. Maar niemand stelt, ook mijn partij niet, de
waarde van dergelijke organisaties ter discussie.

Blijkbaar vormen de mensen zonder papieren maar een heel kleine minderheid van
de werking van Globe Aroma. Zij werken vooral met mensen uit de buurt, maar
ook met mensen van het Klein Kasteeltje, die al in een procedure zitten. Die
mensen hebben dus het recht om hier te verblijven. Het is ook zo dat sommige
mensen die na verloop van tijd uitgeprocedeerd zijn, verdwijnen. Dat is nu
eenmaal de consequentie waarmee je daarbij rekening houdt. We hebben ook die
oproep ondersteund om te proberen de mensen die hier nieuw zijn te integreren,
onder andere via cultuur. Ik ben de eerste om dat toe te juichen. Maar gaat het
om een vrijhaven? Bij een transportbedrijf zou men ook kunnen binnenvallen. Daar
kan ook iedereen worden gecontroleerd. Je kunt nog spreken over hoe en waar en
op welke manier. Ook een bakker, een beenhouwer en een restaurant kan worden
gecontroleerd. Stelt u zich voor dat die mensen zouden weigeren en zeggen dat zij
een vrijhaven zijn en dat zij geen controle willen. Ik denk dat dan de veront-
waardiging, onder andere van bepaalde middenveldorganisaties, terecht groot zou
zijn. Maar ik denk dat ook Globe Aroma zich daartoe bereid verklaart. Zij willen wel
worden gecontroleerd, daarover gaat het dus niet.

Minister, we zullen nu afwachten wat het gesprek met uw federale collega zal
opleveren. Nogmaals, wij appreciëren zeker de werking van de culturele
instellingen. Ook op lokaal niveau: in Dendermonde hebben we ook een
asielcentrum gehad waar de bevolking en de organisaties zich ook dubbel voor
hebben geplooid om die mensen een warme ontvangst te bieden. Ik denk dat we
daar op dezelfde lijn staan.

De voorzitter: De heer Poschet heeft het woord.

Joris Poschet (CD&V): Ik heb mijn punt gemaakt.

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Marius Meremans aan Sven Gatz, Vlaams minister
van Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over de bescherming van
amateurschrijvers

– 1124 (2017-2018)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Collega’s, we hebben onder ons een aantal
amateurschrijvers. Minister, ik denk dat u ook geregeld een boek volpent. De
heer Caron doet dat ook. Ik nog niet. (Gelach)

Ik ben een open boek, God beware ons voor wat er allemaal zou kunnen ver-
schijnen.

Vlaanderen kent redelijk wat beroepsschrijvers of mensen die toch ten dele
beroepsschrijver zijn. Mensen die volledig van de pen leven, zijn er jammer
genoeg nog te weinig. Daarnaast zijn er heel wat Vlamingen die als hobby
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schrijven hebben. Velen van hen hebben de droom om ooit zelf een boek uit te
geven, onder andere de heer Vandaele. (Gelach)

Ik denk dat dat de hergeboorte zal zijn van het magisch realisme.

Wilfried Vandaele (N-VA): Het wordt een uitvoerige beschrijving van sommige
collega’s. (Gelach)

Marius Meremans (N-VA): Om je manuscript te laten verschijnen, zijn er
verschillende kanalen mogelijk. Vaak is de stap richting een echte uitgeverij voor
amateurschrijvers toch wel te groot, zeker als je weet dat er al zeer veel boeken
worden uitgegeven in Vlaanderen. Als oplossing kun je als amateurschrijver
kiezen voor printing on demand (POD). Zo kun je zelf een boek ontwikkelen en
het laten drukken per stuk.

Op de website van Rekto:Verso verscheen een kritische analyse van de self
publishing-industrie. Daaruit blijkt dat de beloftes van de self publishing-
bedrijven niet worden waargemaakt en dat heel wat kosten voor de auteurs
onderbelicht blijven. POD-bedrijven beperken zich namelijk niet meer enkel tot
het drukken van een manuscript in een oplage die de auteur zelf bepaalde en
integraal betaalde. Tegenwoordig zijn er ook heel wat extra mogelijkheden: van
redactie en vormgeving tot marketing en promotie. In ruil worden dan snel extra
royalty’s beloofd die de extra kosten voor de auteur moeten compenseren.
Uiteindelijk eindigt dit vaak in een financiële kater voor de auteur.

Minister, hebt u cijfers over het aantal amateurschrijvers in Vlaanderen en het
aantal boeken dat gepubliceerd wordt via POD?

Bent u op de hoogte van deze problematiek waarbij aan amateurschrijvers valse
beloften worden gedaan? Hebt u hierover al klachten ontvangen?

Welke begeleiding en bescherming worden geboden aan amateurschrijvers
wanneer zij een boek willen publiceren? Welke rol kunnen Creatief Schrijven en
het nieuwe Cultuurloket hierin spelen?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Volgens het grootschalige onderzoek van 2009 ‘Amateur-
kunsten in beeld gebracht’ blijkt dat 14,6 procent van de Vlaamse bevolking in
zijn vrije tijd schrijft. Dit komt neer op bijna 700.000 individuen. Na beeldende
kunst is schrijven de frequentst beoefende kunstdiscipline.

Het Forum voor Amateurkunsten plant nog dit jaar een vervolgonderzoek. De
bedoeling is eind 2018 de bevraging te doen en de eerste helft van 2019, tien
jaar later dus, de oplevering van het onderzoek waardoor we opnieuw beschikken
over geactualiseerde cijfers. In elk geval bevestigt Creatief Schrijven het grote
aantal amateurschrijvers in Vlaanderen tot op vandaag. Getuige hiervan zijn de
hoge aantallen deelnemers aan schrijfwedstrijden, -cursussen en -projecten.

Wetenschappelijk onderzoek naar het aantal boeken dat in Vlaanderen via POD
op de markt komt, is er niet. De ervaring van Creatief Schrijven is dat het aantal
boeken dat in Vlaanderen in de categorie ‘literaire fictie’ via POD verschijnt
eerder laag is in vergelijking met het aantal ‘literaire fictie-titels’ dat bij erkende
uitgeverijen verschijnt.

Het aandeel van de non-fictie-uitgaven in eigen beheer ligt daarentegen iets
hoger. Vaak gaat het om zeer gespecialiseerde nichehandboeken, uitgaven van
heemkundige kringen of autobiografische familiegeschiedenissen. In elk geval ligt
dit nog veel lager dan wat bij de erkende non-fictie-uitgeverijen verschijnt.
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Bovendien is de ambitie van de mensen die in eigen beheer uitgeven divers.
Slechts een klein percentage van de amateurschrijvers hoopt hiermee ook echt
op een literaire doorbraak. Het merendeel van de ‘printing on demand’-uitgaven
in Vlaanderen komt van mensen die bepaalde teksten met familie en vrienden
willen delen en die het leuk vinden dat ook in boekvorm te kunnen doen.

In Vlaanderen is het aantal ‘printing on demand’-bedrijven beperkt, in tegen-
stelling tot Nederland, dat een wildgroei van dergelijke bedrijven kent. Veel
Vlamingen kloppen dan ook aan bij Nederlandse bedrijfjes. In 2016 heeft de
Nederlandse Boekmanstichting onder de titel ‘Een blik op de cijfers’ een onder-
zoek verricht naar amateurschrijvers en self-publishers. Dat onderzoek biedt een
beperkte blik op het aantal publicaties dat door middel van printing on demand
op de markt komt. Het is gebaseerd op een tiental self-publishers die bij Centraal
Boekhuis (CB) zijn aangesloten en een boek door CB hebben laten verspreiden.
In 2015 zou 7 procent van de titels in eigen beheer zijn uitgegeven. In absolute
cijfers gaat het om 6940 in eigen beheer uitgegeven titels op een totaal van meer
dan 100.000 titels. In het onderzoek is geen rekening gehouden met de grootste
groep mensen die voor de verspreiding geen beroep op CB doen.

Wat de problematiek van de klachten en de valse beloften betreft, heeft Creatief
Schrijven de afgelopen jaren twee tot drie klachten per jaar ontvangen. Die
klachten hebben vooral betrekking op Nederlandse bedrijven. Aangezien het om
twee of drie klachten gaat, veronderstel ik dat het misschien toch ook om een
Belgisch of Vlaams bedrijf gaat – ik weet het niet. Het gaat om mensen die zich
niet goed hadden geïnformeerd en de indruk hadden bij een erkende uitgeverij
onder dak te zijn.

Een aantal mensen hebben met klachten bij de Vlaamse Auteursvereniging (VAV)
aangeklopt. Deze vereniging biedt als dienstverlening voor betalende leden aan
contracten na te lezen. Ook hier gaat het om mensen die zich niet goed hadden
geïnformeerd of die zich door verkooppraatjes hadden laten leiden.

Net als de VAV, is Creatief Schrijven van mening dat self-publishing niet per
definitie slecht is. Het is belangrijk geen verkeerde verwachtingen te koesteren,
voorbereid te zijn op een arbeidsintensieve opdracht of een goede deal te sluiten
met een betrouwbare dienstenleverancier. Bovendien is het een fenomeen waar
we in deze digitale tijden uiteraard niet meer omheen kunnen. Steeds meer
amateurschrijvers slagen erin om volledig op eigen houtje goedverkopende
boeken op de markt te brengen. Het professionele boekenvak zal nog een weg
moeten vinden om hier al dan niet mee om te gaan.

Verder is me gevraagd welke begeleiding en bescherming we in dit verband
kunnen bieden. De begeleiding van amateurschrijvers die de publicatie van een
boek ambiëren, wordt in Vlaanderen door Creatief Schrijven verzorgd. Profes-
sionele schrijvers kunnen bij het Vlaams Fonds voor de Letteren (VFL) terecht.

Hoewel het Cultuurloket zich niet specifiek tot amateurschrijvers zal richten,
kunnen amateurschrijvers met professionele ambities er wel terecht voor advies.
Het Cultuurloket zal bovendien optreden als centraal ankerpunt en zal, indien
nodig, doorverwijzen naar of samenwerken met Creatief Schrijven of andere
experts ter zake. Dat is hun taak.

Creatief Schrijven probeert mensen die willen publiceren zo goed mogelijk te
informeren door in hun magazine VERZIN geregeld artikelen over printing on
demand te publiceren, door een snelcursus aan te bieden over uitgeven in eigen
beheer versus uitgeven bij een erkende uitgeverij, door op de jaarlijkse
Schrijfdag consequent de nodige aandacht aan uitgeven in eigen beheer te
besteden en door op de website permanent uitgebreide informatie aan te bieden.
Bovendien houdt Creatief Schrijven de vinger aan de pols bij Vlaamse ‘printing on
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demand’-bedrijven als Create My Books, Skribis en Drukkerij Het Punt.
Bovendien zet Creatief Schrijven, in overleg met de VAV en met het VFL, sterk in
op sensibilisering. Samen hebben ze een basisdocument over self-publishing
ontwikkeld dat via verschillende kanalen door de drie organisaties wordt
verspreid.

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Minister, ik dank u voor het uitgebreid antwoord. Ik
heb op haast al mijn vragen een antwoord gekregen. In vergelijking met
Nederland, blijft het blijkbaar bij een beperkt aantal. U hebt verteld dat Creatief
Schrijven zijn verantwoordelijkheid neemt om zo veel mogelijk mensen hiertegen
te beschermen. U hebt gelijk dat het ook aan de amateurauteur is om zich te
bevragen. Om de mensen hiertegen te kunnen blijven beschermen, denk ik
echter dat we misschien een duidelijke promotie moeten voeren voor de plaatsen
waar het aanbod bestaat, in academische kringen of waar dan ook.

Ik ben blij met uw antwoord. Aangezien ik op alles een antwoord heb gekregen,
kan ik hier niet veel aan toevoegen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Marius Meremans aan Sven Gatz, Vlaams minister
van Cultuur, Media, Jeugd en Brussel, over de mogelijkheid tot een
Vlaams bibliotheeklidmaatschap

– 1126 (2017-2018)

Voorzitter: mevrouw Miranda Van Eetvelde

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Voorzitter, deze vraag om uitleg betreft het Vlaams
bibliotheeklidmaatschap. Sinds 1 januari 2018 zijn de provincies niet langer
bevoegd voor de persoonsgebonden bevoegdheden, waaronder het bibliotheek-
beleid. De Vlaamse Regering wil de verschillende provinciale bibliotheeksystemen
(PBS’s) integreren in een eengemaakt Vlaams bibliotheeksysteem, wat heel goed
is. Op die manier kunnen de verschillende bibliotheeksystemen worden vervan-
gen door een modern, gemeenschappelijk systeem, kan de samenwerking tussen
bibliotheken worden versterkt, kan de dienstverlening verbeteren en kan het
onderhoud door het schaalvoordeel efficiënter en goedkoper worden gemaakt.

We kunnen dan ook nadenken over een Vlaams bibliotheeklidmaatschap. Binnen
een PBS kan iemand met een actieve lidkaart gebruik maken van alle
aangesloten bibliotheken in de regio. Hoewel dit gepaard gaat met een daling van
de inkomsten uit lidkaarten van de bibliotheken die nog lidgeld aanrekenen, wat
velen niet meer doen, blijkt dat de samenwerking dit ruim compenseert door de
sterke stijging van het bibliotheekgebruik.

Het Vlaams eengemaakt bibliotheeksysteem kan een hefboom vormen om niet
enkel de backoffice maar ook de dienstverlening voor de klant te uniformiseren
zodat het bibliotheekgebruik in Vlaanderen beperkt wordt tot één kaart. Met die
ene kaart kan ik dan in Antwerpen naar de bibliotheek gaan, maar ook in De
Haan. Dat zou de zaken alleen maar interessanter maken.

Uiteraard heerst er ook de lokale autonomie, maar het is moeilijk om dit bottom-
up vanuit de Vlaamse bibliotheken zelf te organiseren.

Minister, in hoeverre steunt u het voorstel om na te denken over een Vlaams
bibliotheeklidmaatschap? Zo ja, wilt u hierover gesprekken aangaan met VVBAD
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en Cultuurconnect om de mogelijkheden en het draagvlak van dit voorstel te
onderzoeken? Zo ja, ervaart u dit als een fenomeen dat behoort tot de lokale
autonomie of wilt u hier actief op inzetten om dit te realiseren?

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Cultuurconnect kreeg de opdracht om een Eengemaakt
BibliotheekSysteem (EBS) te realiseren. Behalve de eenmaking van de verschil-
lende provinciale systemen onderzoekt Cultuurconnect parallel diensten die
hiermee zijn verbonden, rekening houdend met de mogelijkheden of beperkingen
van het systeem. De wensen van en de samenwerking met de lokale besturen zijn,
aangezien de bibliotheken lokale culturele instellingen zijn, belangrijke elementen
om rekening mee te houden en de kans op slagen maximaal te garanderen.

Er is niet alleen heel wat verwarring over de begrippen lidkaart, lidmaatschap en
diensten, maar ook de toepassingen zijn divers. Daarom ga ik hier eerst wat
dieper op in. Een lidkaart wordt gebruikt om een lener te identificeren in de
bibliotheek, bijvoorbeeld wanneer hij of zij een boek wil uitlenen aan de balie of
zelfuitleenautomaat. De lener wordt geïdentificeerd door een nummer op de
barcode of chip van de kaart. Met het EBS wil Cultuurconnect verschillende types
lidkaarten ondersteunen. Een groot deel van de bibliotheken gebruikt de
elektronische identiteitskaart als lidkaart voor +12-jarigen. Bibliotheken zijn
hiertoe gemachtigd door het sectoraal comité van het rijksregister als ze hiervoor
een machtigingsaanvraag hebben ingediend. Cultuurconnect wil graag in het EBS
voor de bibliotheken die in orde zijn met de aanvraag, intensiever gebruik maken
van persoonsgegevens uit het rijksregister, onder meer via een project om met
een technische koppeling met het rijksregister bepaalde persoonsgegevens, zoals
de adresgegevens, up-to-date te houden. Hiervoor zal Cultuurconnect gebruik
maken van het MAGDA-dienstenplatform van de Vlaamse overheid.

Voor -12-jarigen of andere leners zonder e-id, zoals buitenlandse studenten,
gebruiken bibliotheken een eigen lidkaart. Ook de bibliotheken die geen gebruik
maken van de e-id gebruiken een eigen lidkaart. Cultuurconnect ziet verschillende
opties met betrekking tot deze eigen lidkaarten, naast de elektronische identiteits-
kaart. Cultuurconnect blijft de bestaande eigen lidkaarten ondersteunen, zodat
bibliotheken geen verplichte investeringen moeten doen in nieuwe kaarten en een
heel werkproces moeten opzetten met leners om hun lidkaarten te vervangen.
Gemeenten kunnen autonoom eigen lidkaarten uitgeven. Cultuurconnect bekijkt de
mogelijkheid om een aanbesteding te doen voor een leverancier van voorgedrukte
lidkaarten. Dit is een relatief complex dossier dat nog moet opstarten met onder
meer aandacht voor een toekomstgerichte keuze van technologie, bijvoorbeeld voor
de afstemming met UiTPAS en de A-kaart. Gemeenten kunnen deze lidkaarten zelf
vormgeven. Cultuurconnect geeft voor bibliotheken die deelnemen aan het EBS,
een nieuwe Vlaamse lidkaart uit die de bestaande lidkaarten vervangt, al dan niet
volgens een gefaseerde uitrol, waarbij bijvoorbeeld wordt begonnen met nieuwe
leners. De verschillende opties met betrekking tot de eigen lidkaarten kunnen in
verschillende combinaties gerealiseerd worden. Zoals ik zei, onderzoekt Cultuur-
connect momenteel wat zinvol en haalbaar is.

Wat betreft het lidmaatschap kan met een centrale lenersdatabank in een een-
gemaakt bibliotheeksysteem worden ingesteld dat leners van een bepaalde
bibliotheek ‘automatisch’ lid zijn in een andere bibliotheek, als die bibliotheken
dat onderling overeenkomen. Die bibliotheken kunnen hierbij ook hun biblio-
theekreglement, bijvoorbeeld over het lidmaatschapstarief, de uitleenvoor-
waarden, enzovoort, op elkaar afstemmen, maar dat hoeft niet. In de provincies
Vlaams-Brabant, Limburg en in Brussel zijn de leners momenteel automatisch lid
van alle bibliotheken in het provinciale bibliotheeksysteem, en dat kan ook zo
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blijven in EBS. Enkel in Limburg is men erin geslaagd om het grootste deel van
de bibliotheekreglementen op elkaar af te stemmen.

Verder zien we dat heel wat regiosamenwerkingen van bibliotheken in andere
provincies vragende partij zijn voor één lidmaatschap in de regio, al dan niet met
onderlinge afstemming van het bibliotheekreglement. De grote variatie aan
samenwerkingen vraagt de nodige inspanningen van de lener, de bibliotheek en
het systeem. Zelfs binnen een eenvoudig samenwerkingsmodel met enkel ‘auto-
matisch’ lid zijn in een andere bibliotheek, zijn er een aantal belangrijke vraag-
stukken. Hoe weet de lener in welke bibliotheken hij automatisch lid is? In welke
bibliotheek verlengt en betaalt de lener zijn abonnement? Kan de lener een boete
van de ene bibliotheek betalen in de andere bibliotheek? Hoe geraakt het juiste
geld bij de juiste bibliotheek? Wat is de juiste abonnementsformule van de lener in
de andere bibliotheek? Welke bibliotheek verzorgt de communicatie naar de lener?
Krijgt de lener toegang tot de digitale collecties van de andere bibliotheek?

Het nieuwe EBS zal in de functionaliteiten voorzien om verschillende samen-
werkingsmodellen tussen bibliotheken mogelijk te maken, zonder ze evenwel te
verplichten. In die fase zitten we nu. In het EBS is het ook mogelijk om in de loop
van de tijd samenwerkingsmodellen te wijzigen en uit te breiden.

Dan kom ik tot het aspect van de dienstverlening. De meerwaarde van één
lidmaatschap is beperkt als het niet verder gaat dan automatisch inschrijven of
hetzelfde bibliotheekreglement.

De meerwaarde van een samenwerking tussen bibliotheken laat zich pas echt
voelen als er circulatie mogelijk is van boeken of andere materialen tussen de
verschillende bibliotheken. Dat betekent bijvoorbeeld dat de lener boeken kan
ontlenen uit de ene bibliotheek en terugbrengen in de andere bibliotheek. Dat
betekent dat een lener een boek snel kan aanvragen uit een andere bibliotheek
zonder het relatief trage interbibliothecaire leenverkeer.

Typisch is dit een samenwerking tussen bibliotheken in een geografische regio en
vraagt dit een of andere vorm van regelmatig, bijvoorbeeld zelfs dagelijks,
transport tussen bibliotheken. Als bibliotheken op deze manier logistiek gaan
samenwerken, zal de samenwerking zich ook op veel andere vlakken doorzetten,
bijvoorbeeld op het vlak van collectievorming en personeel, en zullen bibliotheken
met een veel bredere collectie een meer eigentijdse dienstverlening kunnen
opzetten. Cultuurconnect wil met het eengemaakt bibliotheeksysteem op derge-
lijke verregaandere vormen van samenwerking inzetten.

Er was een vraag of dit behoort tot de lokale autonomie dan wel of we hier zelf
actief op inzetten. Zoals blijkt uit de vorige antwoorden, ben ik bereid om zoveel
als mogelijk op elkaar af te stemmen in functie van een kwaliteitsvolle bibliothe-
caire dienstverlening. Ook hier zijn draagvlak en een gefaseerde, liefst geïnte-
greerde, aanpak om meerdere redenen noodzakelijk. Als blijkt dat gemeenten
vragende partij zijn voor een Vlaams bibliotheeklidmaatschap en/of ander Vlaams
dienstverlenend product, wil ik aan Cultuurconnect vragen om dergelijke diensten
in samenwerking met de lokale besturen verder uit te werken.

We zitten nu in een fase dat vraag en aanbod elkaar een beetje zoeken en elkaar
raken. Door de techniek van het EBS zijn er heel veel bijkomende mogelijkheden.
We willen dat in een drietal jaar uitrollen. Intussen kan het voor bepaalde
bibliotheken en bepaalde bibliotheeksamenwerkingsverbanden duidelijker worden
wat er allemaal kan. We zullen allicht met een aantal voorlopers aan andere
samenwerkingsverbanden of potentiële samenwerkingsverbanden duidelijk ma-
ken wat mogelijk is. Ik vermoed dus dat een en ander parallel zal verlopen: de
uitrol van het eengemaakt bibliotheeksysteem, alle provincies in een platform en
de verschillende samenwerkingsverbanden. Dus ja, ik zal hier actief het aanbod
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tonen en mogelijk maken via Cultuurconnect. Maar we zullen ook kijken hoe snel
bepaalde steden en gemeenten en eventuele regionale samenwerkingsverbanden
of ex-provinciale samenwerkingsverbanden hierop willen inspelen.

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.

Marius Meremans (N-VA): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid antwoord. Ik
wist dat het complex was, maar het is nog veel complexer dan ik dacht. Ook al
ben ik schepen van Bibliotheek geweest, ik merk dat er nog verschillende
systemen zijn. Je denkt natuurlijk aan je eigen regionale samenwerking en je ziet
dat het goed loopt, maar de afstemming is inderdaad niet evident. Ik ben blij dat
u de mogelijkheid openhoudt.

Ik begrijp ook wel dat we eerst moeten kunnen stappen alvorens we kunnen lopen.
Er moet dus gefaseerd worden gewerkt. We moeten nu afwachten totdat de
nieuwe schepenen van Bibliotheek en Cultuur zijn geïnstalleerd in de diverse
gemeenten. Dan kan bijvoorbeeld de VVSG daarin een rol spelen. Ik denk dat
iedereen dit wel wilt, maar dat men er niet meteen aan denkt. Dat is mijn aan-
voelen.

Ik heb alle respect om eerst naar EBS te gaan en dan verder te gaan, maar ik
hoop toch dat we op termijn, zeker na de gemeenteraadsverkiezingen, gemeen-
ten kunnen warm maken om de volgende stap te zetten.

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.

Karin Brouwers (CD&V): Gemeenten zijn eigenlijk niet meer echt verplicht om
een bibliotheek open te houden. Jammer genoeg, maar het is nu zo. We hebben
daar ook een hele actie rond gehad. Nu dat zo is, moeten we toch een beetje
voorzichtig zijn. Stel dat er in de toekomst ergens een kleine gemeente beslist
om geen bibliotheek meer open te houden, dan krijg je een situatie zoals nu met
de zwembaden. Niet elke gemeente heeft een zwembad en het is ook helemaal
niet te vergelijken omdat een zwembad enorm duur is, maar het is wel zo dat er
soms andere tarieven worden aangerekend aan mensen uit buurgemeenten die
komen zwemmen. Je zou ook zoiets kunnen voorhebben met bibliotheken. Het is
koffiedik kijken. We hopen natuurlijk dat geen enkele gemeente beslist om een
bibliotheek te sluiten, maar in de mate dat het ooit zou gebeuren, moet er
rekening mee worden gehouden, want de belastingbetaler moet op gelijke manier
worden behandeld. Dat is een aspect om in het achterhoofd te houden, maar we
hopen uiteraard dat het niet gebeurt.

De voorzitter: Minister Gatz heeft het woord.

Minister Sven Gatz: Ik zal niet ingaan op alle hypotheses. We zullen de vragen
uiteraard beantwoorden mochten ze zich voordoen. Nogmaals, ik wil zien welke
gemeenten – zelfs al hebben ze daar de volstrekte lokale autonomie toe – het
zullen aandurven om niet langer een gemeentelijke bibliotheek te hebben.

Dit gezegd zijnde, in de vele variaties van samenwerkingsmogelijkheden zullen er
zich wel zaken uitlijnen en kristalliseren. Op dit moment is het aanbod van
Cultuurconnect nog zeer open, misschien te open. Dat kan. Er zullen zich een
aantal goede praktijken manifesteren. Naast de eerste ‘eenvoudige’ oefening die
we zogezegd dachten te doen – het eengemaakt bibliotheeksysteem, vijf ex-
provinciale systemen samennemen plus Brussel –, begint men nu pas in te zien
welke mogelijkheden er allemaal zijn. Het is goed dat dit het leven van de
bibliotheken kan vergemakkelijken, maar zeker ook dat van de lezer. Daarvoor
doen we het toch, nietwaar?

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord.
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Marius Meremans (N-VA): De vraag die mevrouw Brouwers stelt, is al
meermaals gesteld: wat als een gemeente een bibliotheek zou sluiten? In de
vorige wijziging van het decreet stond dat de gemeente een bibliotheek moet
hebben maar dat dit ook mogelijk is samen met andere gemeenten. De
gemeenten hadden toen dus al de mogelijkheid om hun eigen bibliotheek te
sluiten en één centrale bibliotheek op te richten samen met andere gemeenten.
Ik moet het eerst nog zien, ik denk dat die bezorgdheid zich niet zal uiten. Het is
natuurlijk zo dat bibliotheken veranderen. In dit digitale tijdperk gaan mensen
daar op een andere manier mee om. We zullen dat moeten bekijken en
monitoren over 2 jaar wanneer de nieuwe besturen aan het bewind zijn.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


